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Există o legătură între artă și știință ? Se înrîuresc ele 
reciproc ? Care din cele două domenii l-a premers pe celă
lalt ? Căutind răspunsuri la aceste întrebări, autorul rîndu- 
rilor ce urmează a mers la esența celor două noțiuni, la iz
voarele lor. Și, cercetindu-le etapă cu etapă evoluția, și-a 
imaginat legătura dintre ele, tot în evoluție, oferindu-ne ast

fel un interesant tablou a! întrepătrunderii lor de-a lungul 
veacurilor.

Și chiar dacă cele afirmate de E. Zagdanski nu trebuie 
luate ad litteram, raționamentele lui rămîn interesante și ca 
atare merită să fie cunoscute.

Documentar

Ce a fost mai întîi: arta sau știința ?
în momentul cînd știința a pătruns 

în universul atomului și în întinderile 
fără margini ale Galaxiei asupra ima
ginației umane s-a abătut o catastrofă. 
Se știe doar că creierul uman, format 
în milioane de ani, reflectă fenomene 
care se petrec exclusiv la suprafața 
planetei noastre. „Aceste fenomene nu 
au, după cum începem acum să ne 
dăm seama, un caracter universal, așa 
cum ne obișnuisem să credem — afir
mă cunoscutul cibernetician W. Ashby. 
Căci sînt caracteristice numai pentru 
condițiile de pe Pămînt: distribuirea 
obiectelor în spațiu subordonată ma
tricei tridimensionale a lui Euclid : 
importanța excepțională a continuită
ții proceselor ; tendința de localizare 
a efectelor; în sfîrșit, repetarea în di
verse locuri a proprietății".

De unde se impune concluzia că pa
siunea pentru descoperiri în micro și 
macrocosmos cere noi moduri de rați
une. Altminteri nu vom. putea pătrun
de legile „extraterestre" ale acestor 
universuri Ca atare ar fi inutil să că
utăm noi ipoteze și teorii atîta timp 
cît nu am găsit mai întîi moduri prin
cipial noi de gîndire.

Dacă Newton s-ar fi născut la hota
rul dintre secolele XIX și XX, după 
toate probabilitățile el n-ar mai fi de
venit un mare fizician. Un om cu fac
tura intelectuală a lui Newton n-ar fi 
putut formula teoria cuantică. Căci 
Newton și-a imaginat totdeauna feno
menele în continuă desfășurare într- 
un anumit mediu. Acest mod de abor
dare i-a permis să descopere legile 
fundamentale ale mecanicii clasice, să 
realizeze 'salturi remarcabile în optică 
și matematică. Dar de ce metodă de 
gîndire a avut nevoie geniul lui Ein
stein, la hotarul cu secolul XX, pentru 
a ajunge să descopere teoria relativită
ții și mecanica cuantică ?

De ce afirma Einstein că a învățat 
de la Dostoevski mai mult decît de la 
Gauss ? De ce se pasiona Planck de 
muzica clasică și de teoria muzicii ? 
Nu cumva arta pregătește puțin cîte 
puțin anteprogramul atît de necesar 
pentru elaborarea unor noi forme de 
gîndire ?

Am putea însă cumva găsi dovezi 
că arta ar contribui la apariția unor noi 
concepții științifice ? Să ne amintim 
de o foarte cunoscută lege care spune 
că secretul înțelegerii tuturor lucruri
lor constă în cunoașterea tainei apari
ției lor. Să vedem deci și noi cum s-au 
format metodele elementare de gîndi
re, binecunoscutele comparații și ge
neralizări, analiza și sinteza etc.

Ar fi greșit să spunem despre omul 
primitiv care desena pe pereții pește
rilor că era numai un artist; el era 
mai degrabă cel mai mare gînditor al 
vremii sale. Să ne imaginăm numai 
ce uriașe eforturi intelectuale a trebuit 
să facă omul de atunci spre a ajunge 
chiar la ideea posibilității desenului. 
Căci pictura rupestră, imaginile plasti
ce din peșteri presupun priceperea de 
a compara și confrunta, de a analiza 
și sintetiza, de a separa partea de în
treg. Imaginile săpate în granit sau 
bazalt au dezvoltat la indivizii din 
același trib, o dată cu primii mari ar- 
tiști-gînditori, posibilitatea de a gîndi 
abstract și asociativ. Operele de artă 
din acele vremi îndepărtate au făcut 
deci posibilă apariția unei inteligențe 
de o calitate principial nouă, pe care 
am putea-o numi gîndirea artistică în 
imagini.

■ Logica a început 
in peșteri ?

r Omul îșî păstra atunci experiența 
dobîndită, toată înțelepciunea, adunată 
picătură cu picătură, în proverbe și zi
cale, în ghicitori și glume, în mituri 
și basme. Și oricît de ciudat și chiar 
paradoxal ne-ar părea, omul primitiv 
nu-și învăța copiii să gîndească. nu-i 
familiariza cu logica formală, cu de
ducția și inducția, ci îi învăța doar 
limba natală, zicale și proverbe, ghici
tori și basme, mituri... Dar, prin nu 
știm ce miracol, observînd cum trăiesc 
adulții, învățîndu-le limba, luînd parte 
la viața socială, sorbind înțelepciune 

din comorile folclorului copiii își însu
șeau gîndirea ca pe un proces.

Se știe că laptele matern cuprinde 
toate elementele necesare pentru dez
voltarea fizică a copilului. Iar poveștile 
conțin, se pare, toate elementele nece
sare unor anteprograme pentru dezvol
tarea gîndirii. Arsenalul de mijloace de 
expresie ale limbii trezea creierul la 
comparații și confruntări, analize și 
sinteze, generalizări și abstractizări... 
Mai mult, s-ar părea că nu există pro
cedeu artistic care să nu se fi născut 
din particularitățile gîndirii umane și 
să nu fi contribuit la rîndul său la 
evoluția acesteia.

Subiectele acut emoționale și de 
mare intensitate ale miturilor, parabo

Autorii desenelor rupestre erau marii ginditori ai vremii lor

lelor sau basmelor își afla astfel un rea
zem în străfundul conștiinței, în refle
xul de orientare și cercetare care juca 
un rol de seamă în cunoașterea lumii, 
în înaintarea omului din bezna peșteri
lor spre ăvilizație. Iar basmele, la rîn
dul lor, ajutau conștiința să prindă din 
zbor raporturile de cauzalitate și efect 
dintre fenomene. Iată un exemplu. 
Eroul unui mit african o fierbe in ca
zan pe mama unui canibal. Aceasta îl 
roagă să o scoată de acolo, pentru că a 
fiert destul. „Dacă ai fi fiert destul, 
n-ai mai fi putut vorbi!* ii răspunde 
eroul. La rugămintea repetată a bătrî- 
nei din cazan, eroul îi repetă și el me
reu formula logică de mai sus care, 
vedem bine, leagă cauza de efect.

Dacă un fenomen precede un altul 
o singură dată se spune că este o în- 
tîmplare; dacă îl precede de două ori 
se vorbește de o coincidență, iar cînd 
îl precede de trei ori... Triada în basme 
este, se pare, un exemplu tipic de an- 
teprogramare a raporturilor de cauza
litate și efect, obligatorii pentru baza 
științifică a interpretării universului.

Dar basmul iese adesea din cadrul 
gîndirii simple, sănătoase. El introduce 
la tot pasul raporturi „ilogice" și idei 
năstrușnice de parcă ar încerca să des
chidă orizonturi pentru noi descoperiri 
care, în acele momente, intră în con
tradicție cu experiența obișnuită. Un 
exemplu tipic îl constituie un basm 
oriental în care faptele eroilor și con
secințele lor se împletesc absolut ira
țional. O bătrînă broască țestoasă, de 
pildă, nu se poate lăsa la fundul apei 
pentru că ține în gură o perlă uriașă. 
Sau o fată mută își recapătă graiul ime
diat ce unul din eroi îi smulge, din cap, 
la sfatul unui bătrin înțelept, trei fire 
de păr roșu. Locuitorii unui oraș ter
mină de construit zidul unei cetăți nu
mai după ce același erou dezgroapă de 
la temelia zidului zece lingouri de aur 
ascunse acolo.

Utilizînd procedeul triadei — în anti
chitate reunire de trei elemente — 
ființe, divinități etc. — basmul a îm
pins, se vede, conștiința spre căutarea 
legităților, iar pe de altă parte, folo
sind și elemente ale raporturilor ilo

gice, el avertiza conștiința împotriva 
servilității excesive în fața unei „minți 
sănătoase", în fața unei aparente evi
dențe.

Ce noi anteprograme ale gîndirii ar 
fi însă caracteristice pentru secolul 
XX ? Implacabilele legi ale logicii ne 
dictează în genere aprecieri rigide, ex
primate prin „da“ sau „nu". Dar grație 
principiului de nedeterminare — din 
mecanica cuantică — descoperit de 
Heisenberg, fizicienii au înțeles cei din
ții că nu poate exista un mijloc de a 
stabili precis poziția electronului în- 
tr-un punct anume și la un moment 
dat; ea poate fi doar presupusă cu o 
probabilitate mai mare sau mai mică. 
Universul fizicii abundă, se pare, în 

itări probabile, iar între „da" și „nu" 
există o sumedenie de variante. Incît 
vedem cum marșul triumfal al ideilor 
cuantice a pus bazele „gîndirii cuan
tice" și a deschis astfel o nouă pa
gină în cunoașterea Universului.

„Alice în fara minunilor" 
a anticipat descoperirea 

teoriei relativității

Ce rol joacă însă în acest stadiu al 
evoluției arta ? Sau artei îi este astăzi 
cumva peste putință să mai țină pasul 
cu știința ? Nu ! După cît se pare, bas
mele filozofice și operele de ficțiune 
științifică merg cel puțin „în pas" cu 
teoriile științifice la modă, dacă nu 
chiar puțin înaintea lor. Cunoscutul 
scriitor și matematician englez Lewis 
Carroll dezvăluie, de pildă, în cărțile 
sale „Alice în țara minunilor" și „Lu
mea de dincolo de oglindă" un univers 
în care domină alte raporturi de cauza
litate și efect decît cele obișnuite, ra
porturi în care efectul e pus înaintea 
cauzei, în care principiul reflectării în 
oglindă schimbă între ele dreapta și 
stingă. Nu degeaba mulți fizicieni și 
matematicieni de astăzi citesc și reci
tesc basme filozofice, iar unii cercetă
tori înclină chiar să vadă în cele două 
cărți ale lui Lewis Carroll o anticipare 
a descoperirii teoriei relativității și fi
zicii particulelor elementare.

Dar nu toate posibilitățile incluse în 
formele artistice cunoscute și-au desă- 
vîrșit funcția de anteprogram al unor 
noi forme de cugetare. E momentul să 
amintim, de pildă, că în perioada for
melor timpurii de interpretare concret- 
senzorială a lumii omul nu putea se
para partea de întreg. Dacă în Poline- 
zia, de pildă, o femeie se pregătea să 
nască, tot satul deschidea porțile și 
ușile. Locuitorii respectivei așezări își 
desfăceau cingătorile pentru ea nimic 
să nu împiedice venirea pe lume a co
pilului așteptat. Reprezentanții unui 

trib de indieni din Brazilia au căutat 
să-1 convingă pe un cercetător ajuns 
printre ei că ar fi papagali. Ca să-și ră
pună dușmanul, oamenii primitivi con
fecționau o păpușă cu trăsăturile sale 
și o mutilau.

O dată cu evoluția conștiinței și ca o 
consecință a perfecționării formelor mo
derne de gîndire, sentimentul unității 
dintre parte și întreg a dispărut. Nu
mai scriitorii și poeții au continuat să 
mențină în conștiința noastră sentimen
tul atît de îndepărtat și într-un fel fe
ricit al unității noastre cu natura. Nu 
întîmplător și-a ales Hemingw’ay cS—- 
moto pentru romanul său „Pentru cine 
bat clopotele" aceste rînduri împrumu
tate de la un poet cunoscut, John 
Donne :

„Nici un om pe lume nu-i doar un 
ostrov, stingher și de sine stătător; 
fiece om este o bucată din continent, o 
părticică din întregul cel de căpetenie ; 
dacă marea îi smulge cu valurile un 
bulgăre, Europa e împuținată, așa cum 
ar fi orice limbă de pămînt, sau moșia 
ta ori a prietenilor tăi; moartea orică
rui om mă vatămă pe mine, fiindcă mă 
aflu cuprins în omenire. Și de aceea 
niciodată să nu faci întrebare pentru 
cine bat clopotele ; pentru tine bat".

Multe dovezi elocvente despre relația 
parte-întreg poate oferi și biologia. Ani
malele, ai căror strămoși au fost mutați 
de pe un continent în insule, mai de
vreme sau mai tîrziu degenerează. In 
insula Malta elefanții au devenit pitici, 
în Sardinia există azi mistreți pitici, în 
Corsica cerbi pitici, în Celebes bivoli 
pigmei etc.

Pînă nu de mult se credea că infor
mația genetică necesară pentru naște
rea și dezvoltarea organismului este 
cuprinsă exclusiv In celulele sexuale. 
Cercetări recente efectuate de un grup 
de specialiști de la Oxford au dovedit 
însă că și din orice celulă separată, de 
broască de pildă, se poate naște o nouă 
făptură. Cu alte cuvinte, în fiecare ce
lulă a organismului viu este cuprins co
dul genetic al întregului organism. Mii 
și mii de semne ale întregului își gă
sesc deci reflectarea în structura ato
mică și moleculară a celulei

Din cele de mai sus decurge în mod 
firesc întrebarea : se află cumva gîndi
rea umană la începutul unei noi spire 
în spirala evoluției ? La care se poate 
răspunde deocamdată doar că lărgirea 
orizonturilor rațiunii nu va înceta nici
odată Adevărul logic aflat de savanți 
și imaginea intuitivă creată de artiști 
ne înalță tot mai sus pe treptele evo
luției conștiinței. Și n-ar fi de fel ex
clus ca marile opere de artă ale ceasu
lui de față să pregătească noi forme 
ale gîndirii, un nou elan al geniului 
științific.

E. Zagdanski
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O lecție 
de literatura 
româna 
la Universitatea 
din Moscova

Cetatea universitară este realmente 
uriașă și nu e deloc greu să te rătă
cești în labirintul de corpuri de clădiră 
de coridoare, etaje, săli... Sediul facul
tăților umaniste are avantajul de a fi 
mai ușor de găsit. In primul rînd fiind 
cel mai nou, mai recent, este așezat 
mai izolat, în al doilea rînd construcția 
are o alură mai modernă și mai sobră, 
care deosebește această clădire de cele 
ridicate în prima etapă (1949—1953) 
cînd predomina gustul pentru împodo
bire excesivă, care se remarcă și la 
alte „case înalte" („vîsotnîie doma“) 
din Moscova, ca de pildă hotelul Ukrai- 
na, clădirea Ministerului de Exter
ne etc.

La etajul 10 al acestei clădiri lumi
noase, cu amfiteatre mari și moderne, 
cu nenumărate săli de curs, laboratoare 
fonetice bine utilate, cancelarii pentru 
profesori, își are sediul catedra de ro
manistică a Facultății de filologie.

Printre alte limbi romanice, la Uni
versitatea din Moscova se studiază și 
limba română, ca specialitate princi- 

tpală chiar.
Asist la un seminar din anul III de 

lecturi și interpretări literare. Studen
ții au citit acasă o nuvelă de Barbu 
Delavrancea și acum, sub îndrumarea 
conducătorului de seminar, o discută. 
Dezbaterea pe o temă literară devine 
astfel prilej și de exercițiu de vorbire, 
o lecție de conversație, de dezvoltare 
a vorbirii. Studenții răspund cu plă
cere, construiesc frazele corect, mai 
ales pe plan morfologic și sintactic, 
chiar dacă unele element^ de fonetică 
șchioapătă („ă“, „î“, ,,oa“), dar acestea 
sînt lucruri inerente și pot fi reme
diate probabil numai prin contactul 
susținut cu un mediu lingvistic româ
nesc. în conștiința mea de vechi pe
dagog, care am predat limbi străine 
cam de la vîrsta pe care o aveau stu
denții pe care îi ascultam, mi-am 
spus cu oarecare invidie, o invidie 
„bună" dacă se poate spune așa, că 
rezultatele erau vrednice de luat în 
seamă și că Iuri Petrovici Zaiunci- 
kovski putea fi mulțumit (și de audi
toriul său și de propria sa muncă). M-a 
impresionat străduința cu care stu
denții caută să-și însușească o limbă 
bogată în expresii idiomatice, ceea ce 
presupune și denotă totodată un con
tact susținut cu literatura. Intr-adevăr 
studenții erau nu numai ftteresați de 
problemele literaturii române, ci și 
destul de bine orientați în istoria ei. 
La seminarul la care asistam, fiind a- 
proape de sfirșitul semestrului unii 
dintre ei depuseseră lucrările de se
minar special. Am răsfoit cîteva — 
lucrări despre Alecu Russo, despre ro
mantismul în literatura română în 
prima jumătate a sec. XIX, etc. Am 
văzut la bibliografie citate lucrări ale 
criticilor și istoricilor noștri literari 
mai vechi ca Dobrogeanu Gherea, I- 
brăileanu sau mai noi ca George Că- 
linescu, Tudor Vianu. Era evident con
tactul cu surse prestigioase și în ace; 

lași timp se vedea că studenții sînt o- 
rientați și în mișcarea noastră de cri
tică literară mai recentă. Desigur, cu
noașterea unei literaturi, dragostea 
pentru operele ei cele mai valo
roase sînt stimulate, de obicei, de 
exemplul profesorului. Iuri Petrovici 
Zaiuncikovski se ocupă de mulți ani 
de literatura română atît în calitatea 
sa de profesor, de istoric literar, cît și 
de traducător. Iubind deopotrivă lite
ratura noastră clasică și pe cea mo
dernă, el caută să cultive la studenții 
săi interesul pentru marile noastre va
lori artistice, să le dezvolte gustul de 
a citi și să-i înarmeze cu cunoștințele 
teoretice și istorico-literare necesare 
pentru a putea înțelege și aprecia 
creațiile literare în toată complexita
tea și profunzimea lor.

Ascultîndu-i pe studenți cum citeau 
cursiv și expresiv, cum povesteau și 
comentau inteligent și aproape cu dez
involtură texte in limba română, mă 
convingeam că vor deveni fără doar 
și poate propagandiști ai limbii ro
mâne, ai literaturii române. Și poate 
că peste cîțiva ani le vom întîlni nu
mele pe coperta vreunei tălmăciri sau 
a unui studiu despre fenomenul lite
rar românesc.

Tatiana Nicolescu

Noi principii 
de conservare 
a alimentelor

Sporirea continuă a cantităților de 
produse alimentare transportate impu
ne în toate țările căutarea de metode 
mai moderne și mai economice de con
servare prin frig.

Atenția specialiștilor este reținută în
deosebi de azotul lichid care a repurtat 
pînă acuma cîteva mari succese. O altă 
nouă metodă de înghețare a alimente
lor este utilizarea unei mase pulveru
lente care trece ușor în așa-numita sta
re pseudolichidă și se răcește în serpen
tinele instalațiilor frigorifice. Se obține 
în felul acesta o temperatură omogenă 
și un coeficient foarte ridicat de circu
lație a căldurii. Masa pulverulentă poa
te fi zahăr pudră, sare etc. De cele mai 
multe ori se face totuși apel la „praf 
de gheață", fabricat după o metodă spe
cială, foarte răspîndit mai ales în între
prinderile de produse preambalate și 
care are avantajul că micșorează consi
derabil durata procesului de înghețare.

Dar conservarea produselor alimen
tare prin frig ridică și o sumă de pro
bleme tehnice și biologice. înghețarea 
rapidă exercită, de pildă, o înrîurire po
zitivă asupra calității unor alimente și, 
dimpotrivă, influențează negativ altele. 
Fenomen care se remarcă mai ales la 
fructe și legume, cărora frigul le dis
truge uneori țesuturile utile. De aceea, 
de cîtva timp se fac experiențe de pre
venire a acestui proces prin sporirea pelor de avion..

duratei înghețării. în felul acesta apa 
se retrage mai întîi din celule, ca apoi 
să înghețe în spațiul intere elular al țe
sutului pe care nu-1 mai distruge, ca a- 
tunci cînd îngheață în celule. Metoda a 
fost mai întîi aplicată la conservarea 
sfeclei și pepenilor galbeni.

Dar și depozitarea și transportul pro
duselor congelate ridică probleme care 
au impus elaborarea unor noi sisteme 
de transport ca. de pildă, conteinerele- 
frigider pentru avioanele turboreactoa
re de mărfuri. Aceste conteinere sînt 
răcite cînd cu freon, cînd cu amoniac; 
produs în mari cantități, amoniacul este 
astăzi foarte ieftin. Un alt avantaj al 
sistemului de conteinere răcite cu amo
niac este apoi simplitatea lui și faptul 
că nu reclamă un control special. Incît 
este și economic.

în sfîrșit, nu de mult a fost elabora
tă, pe baza experiențelor de desalinizare 
a apei de mare, o metodă de congelare 
a concentratelor alimentare — produse 
sau semifabricate cu volum mic care 
pot fi păstrate mult timp și consumate 
după o foarte simplă preparare. Ea este 
utilizată, de altfel, și la răcirea băutu
rilor care conțin substanțe aromate ușor 
volatile, ca extractul de cafea și sucu
rile de fructe.

Protecția celui 
mai mare rezervor 
de apa dulce

Rezervor natural pentru o cincime 
din toată apa dulce de pe glob, „Marea 
Siberiei", cum mai este numit Baikalul, 
a făcut timp de mai mulți ani obiectul 
unei aprige dispute între biologi și eco
nomiști. O recentă hotărire a pus capăt 
acestei dispute: exploatarea bogățiilor 
Baikalului va fi făcută numai în măsura 
în care nu va periclita apele și împre
jurimile lacului.

Controversa s-a aprins atunci cînd pe 
malurile lui au fost construite primele 
combinate industriale. Savanți și alte 
personalități preocupate de protecția 
naturii au arătat că noile uzine ar pu
tea tulbura echilibrul biologic al între
gii regiuni. Vărsarea în lac a unor ape 
uzate insuficient purificate ar putea 
favoriza formarea unor zone de putre
facție în adîncuri, care — cu timpul ar 
ucide toate vietățile. Un efect similar 
l-ar avea și plutăritul lemnului pe lac 
și pe afluenții săi : buștenii scufundați 
în număr mare ar putrezi pe fund. In 
plus, exlpoatarea pădurilor din vecină
tate prin metoda obișnuită pînă atunci 
putea provoca o eroziune marcată a so
lului. La aceste argumente, economiștii 
au replicat că investițiile industriale ar 
aduce un imens folos și că Baikalul are 
o inepuizabilă capacitate de regenerare.

Cercetări preliminare au dus, în 1969, 
la stabilirea unei zone de protecție a 
apei de jur împrejurul Baikalului. Apoi 
o comisie specială s-a ocupat de pro
blemele lacului. Programul de măsuri 
stabilit recent se bazează pe rapoartele 
acestei comisii.

O deosebită atenție a fost acordată 
purității apei. Baikalul a fost dintot- 
deauna celebru pentru claritatea ape
lor sale ; cînd razele Soarelui cad sub 
un unghi favorabil, o piatră poate fi 
urmărită cum se scufundă pînă la 40 m 
(pe alocuri adîncimea apei atinge 2 000 
m). Dar poluarea lacului ar dăuna nu 
numai faimei, ci și faunei și florei lui. 
Or, Baikalul este populat de cel puțin 
1300 de specii inexistente altundeva 
în lume ca : peștele electric mamifer și 
heringul de apă dulce numit „omul". în 
fine, Baikalul mai adăpostește, în mod 
cu totul neașteptat, circa 30 000 de foci, 
care de obicei nu se simt la largul lor 
decît în apă sărată.

Spre a nu dăuna limpezimii apei șl 
locuitorilor lacului, uzina de celuloză 
existentă a fost înștiințată că, în ter
men de cîteva luni, trebuie să asigure 
o epurare satisfăcătoare a apelor ei re
ziduale pe care le varsă în lac. Iar fa
brica de pe Selenga, un afluent al Bai
kalului, aproape terminată, nu va că
păta aprobarea de a intra în funcțiune 
înainte de a-și instala un sistem de pu
rificare gradată — mecanică, chimică 
și biologică a apelor reziduale. Chel
tuielile reclamate de instalații vor fi 
compensate de un avantaj economic 
direct: apa rîului își va păstra gradul 
de puritate indispensabil fabricării su
portului textil ultrarezistent al anvelo-

Plutăritul buștenilor luaț! separat 9 
fost interzis. încă de anul trecut buș
tenii sînt scoși din pădure prin spațiile 
deschise care separă parcelele și trans
portați pe lac în cilip de plute rezistente 
la valuri. Brigăzi speciale au curățat 
între timp albiile rîurilor și malurile 
lacului de lemnul „rătăcit".

Pădurile din imediata apropiere a 
BaikaluhM vor fi cruțate. In schimb, ex
ploatarea celor mai îndepărtate va fi

Poezia Baikalului va rămine neștirbită 

intensificată și modernizată, pentru a 
preveni eroziunea solului. Pentru în
ceput se vor tăia numai pădurile foarte 
bătrîne, în care există mulți copaci 
morți care, putrezind, favorizează ume
zeala în sol și înmulțirea dăunătorilor.’ 

Deocamdată programul este prevăzut 
pînă în 1980. El include și dezvoltarea 
turismului prin parcuri naturale, alei, 
cabane, campinguri și hoteluri constru; 
ite chiar pe malul lacului.

ZOOTEHNIE

Vaci „dirijate"
Acum cîtva timp — anunță publicați

ile de specialitate — un grup de cerce
tători agronomi * reușit să obțină după 
voie lapte și carne mai mult sau mai 
puțin bogate in grăsimi dulci, adică po« 
iiinsaturate, procedind la o atentă su
praveghere a alimentației animalelor. 
Cu alte cuvinte, cercetătorii au izbutit 
să ajungă, într-o bună măsură, la sta
diul controlării procesului de transfor
mare a grăsimilor la rumegătoare.

Majoritatea grăsimilor conținute în 
plantele furajere sînt, se știe, poliinsa- 
turate. Sub acțiunea bacteriilor existen
te în primul stomac al rumegătoarelor, 
aceste corpuri grase sînt transformate 
în grăsimi dure care trec în laptele 
și carnea animalelor. Grupul de cerce
tători amintit a introdus în hrana ru
megătoarelor un aliment complimentar, 
bogat în grăsimi poliinsaturate, prote
jat de acțiunea bacteriilor de către un 
desinfectant. Acest aliment este alcă
tuit din picături de ulei vegetal acope
rite de o peliculă de proteină solubilă, 
tratată cu formalină.

Rezultatele obținute sînt remarcabile.' 
La numai 24 de ore după administrarea 
preparatului, procentajul de grăsimi po
liinsaturate din laptele rumegătoarelor a 
crescut pînă la 30—40 la sută, în timp 
ce in mod normal el variază între 2 și 
4 Ia sută. De asemenea, în trei săptă- 
mîni proporția de grăsimi dulci con
ținute în carnea de oaie s-a dovedit a 
fi de patru sau cinci ori mai mare.

Descoperirea este extrem de impor
tantă și sub raport medical, deoarece 
ea va permite producerea de alimente 
care să nu contribuie la creșterea pro
centului de colesterol din șîpge.
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Langurosul tango care își revărsa 
acordurile în semiobscuritatea barului 
„Cataratas", ocupat in întregime de 
pestrițul nostru grup de ziariști, se 
numea „Nopțile Paraguayului". Era o 
seară răcoroasă de martie, iar noi ne 
aflam pe malul rîului Iguaju, exact 
acolo unde se întîlnesc hotarele Bra
ziliei, Argentinei și Paraguayului. Ho
telul „Cataratas* fusese ales ca să 
găzduiască întîlnirea dintre președinții 
Braziliei și Paraguayului după solem
nitatea inaugurării autostrăzii Asun- 
cion-Paranagua care leagă capitala 
Paraguayului cu țărmul Atlanticului, 
în timp ce președinții discutau cu 
ușile închise, noi ziariștii, profitînd 
de o clipă liberă, intrasem în bar.

La drept vorbind, nici nu mai aveam 
ce face: panglicile fuseseră tăiate, 
discursurile rostite și interviurile luate 
în grabă terminate. După jumătate de 
oră urma să vină un autobuz care să 
ne ducă la aeroport. Pînă atunci, un 
grup de reporteri se amuza pe seama 
unui coleg ghinionist. Tînărul repre
zenta mi se pare postul de radio „Jor- 
nal do Brasil".

Cu o oră și jumătate înainte, către 
sfîrșitul festivităților, tînărul reporter 
se apropiase repede de escorta preșe
dintelui Stroessner al Paraguayului 
și-i vîrîse sub nas microfonul: „Dom
nule președinte, i s-a adresat el. Ce 
ne puteți spune în aceste clipe solemne 
ale inaugurării autostrăzii care leagă 
cele două popoare frățești ale noastre?" 
Mai exact, abia se pregătise să pună 
această întrebare, căci nu izbutise să 
ajungă decît la cuvintele: „în aceste 
clipe solemne..." în momentul acela, doi 
vlăjgani aflați în spatele lui Stroes
sner s-au repezit la el și l-au trîntit 
la pămînt. Președintele Paraguayului a 
trecut indiferent peste picioarele re
porterului și și-a văzut impasibil de 
drum.

— Fasciști ! a calificat scurt, dar ri
tos, această comportare corespondentul 
ziarului „Die Welt“...

Apoi discuția a continuat despre 
fasciști, naziști și, evident, despre 
eterna întrebare: mai sînt sau nu în 
viață odiosul Bormann și doctorul 
Mengele, bestia SS-istă de la Ausch
witz ? Pe drum spre aeroport, un co
respondent de la „Diario de Noticias' 
mi-a spus :

— Știu un om care cunoaște mai 
bine decît noi toți, aceste lucruri. L-a 
văzut cu ochii lui pe Mengele. Este ci
neastul Adolfo Schadler.

„Moșierul" din Eldorado

Cum m-am întors la Rio de Janeiro 
l-am căutat pe cineast și l-am rugat 
să-mi spună cînd și unde îl văzuse pe 
Mengele. Și iată ce mi-a spus Schad
ler !

— în 1965 l-am cunoscut pe opera
torul Willy Green care realiza în S.U.A. 
un jurnal de actualități intitulat „De 
la un țărm la altul". Americanul mi-a 
spus cum l-a zărit o dată pe Mengele. 
întâmplarea se petrecuse în timpul 
carnavalului din orășelul argentinian 
Eldorado, de pe rîul Parana — hotarul 
natural dintre Argentina și Paraguay. 
Relatarea lui Green mi-a stârnit evi
dent interesul. Mai târziu, la filiala 
din Sao Paulo a Interpolului am aflat 
că ea știa de un german pe nume 
Mengele, deși nu făcuse nici o anchetă 
în legătură cu el. Și tot acolo mi s-a 
mai spus că un frate al lui Mengele 
are o mică fabrică la Eldorado.

După aceea, a continuat Schadler, 
mi-am propus să încerc să-1 găsesc și 
eu pe medicul nazist și am plecat la 
Eldorado, dîndu-mă drept un negustor 
care specula cu terenuri agricole. Willy 
Green îmi mai dăduse un punct de 
reper și anume că Mengele avea 

în orășel o șalupă numită „Vikingul". 
Și am avut noroc : la cheiul din Eldo
rado am văzut într-adevâr o șalupă 
cu acest nume. Cînd l-am întrebat pe 
paznicul de pe chei al cui era vasul, 
mi-a spus că nu știa exact. Singurul 
lucru pe care l-am putut afla de la 
el a fost că ambarcațiunea era a unui 
mare proprietar de pămînt care avea 
o moșie în sus, pe cursul rîului. Omul 
venea în fiecare săptămînă în oraș 
după cumpărături, încît nu era greu 
să-l găsesc. Fără să fiu prea sigur de 
succes l-am rugat totuși să mă prevină 
imediat ce-1 va vedea pe stăpînul „Vi
kingului". Și, după o săptămînă, paz
nicul m-a anunțat că moșierul era în 
Eldorado.

„Dar unde trage și pe cine vizi
tează?*, l-am întrebat prudent. Și am 
aflat că de obicei se întâlnea cu medicul 
orașului. Imediat am obținut adresa 
medicului, m-am postat în preajma

Mengele, turprins de un fotograf brazilian in 1966
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casei Iul și am început să stau la 
pîndă. A trebuit să rămîn în automo
bil aproape cinci ore pînă cînd am 
văzut, în sfîrșit, ieșind din casă un 
bărbat care semăna surprinzător cu 
Mengele pe care îl știam din multe 
fotografii făcute, e drept, cu 15—20 de 
ani înainte.

Acum totul depindea de abilitatea 
mea. Am luat camera de luat vederi 
și am început să-l filmez pe furiș, prin 
fereastra mașinii, în timp ce se plimba 
fără grabă pe stradă. Din fericire nu 
m-a observat. îndată ce s-a întors cu 
spatele la mine, am coborît repede din 
mașină, am alergat în jurul casei și, 
ieșindu-i brusc înainte, am declanșat 
aparatul. Cînd a văzut că-1 fotografiez, 
a rupt-o la fugă.

— Credeți într-adevăr că omul pe 
care l-ați filmat era Mengele ? l-am 
întrebat pe Adolfo Schadler.

Adolfo a desfăcut o mapă neagră 
și a scos din ea un teanc de fotografii. 
Una din ele avea pe dos o ștampilă 
violetă.

— Aceasta este o fotografie oficială, 
certificată de Interpol, a lui Mengele. 
Și poftim aici altă fotografie, făcută 
în 1958 sau 1959 în Paraguay, cînd 
Mengele a dobîndit, cu aprobarea dic
tatorului Stroessner, cetățenia para- 
guaiană. Iar aceasta e făcută de mine, 
la Eldorado.

Toate cele trei fotografii înfățișau în 
mod cert același ins — un bărbat de 
vîrstă respectabilă care începuse să 
se îngrașe, cu nasul gros, sprîncene 

stufoase și un rictus disprețuitor al 
gurii acoperite de mustăți îngrijit 
tunse. Da, era fostul medic-șef al la
gărului de concentrare de la Ausch
witz, ofițerul SS Joseph Mengele, 
care a făcut monstruoase experiențe 
pe mii de deținuți. Era călăul ale 
cărui mîini s-au înroșit de nenumărate 
ori de sînge omenesc și al cărui nume 
se află, imediat după acela al lui 
Martin Bormann, pe lista principalilor 
criminali de război căutați după cel 
de al doilea război mondial.

în primii ani postbelici, Mengele a 
peregrinat sub diverse nume prin 
America Latină. O bună bucată de 
vreme a lucrat, de pildă, într-o clinică 
din Buenos Aires sub numele de Hel
muth Gregor-Gregory. Cum afacerile 
îi mergeau foarte bine, a împins atît 
de departe insolența încît a intentat 
divorț și a intrat în corespondență cu 
un avocat din orașul Freiburg. Scri- 

so rile au pus jjoliția din R.F.G. pe ur
mele lui. A urmat un protest formal 
al autorităților din Germania Occi
dentală către guvernul argentinian și 
cererea de extrădare a criminalului. 
Dar cum s-a întâmplat mereu în astfel 
de situații, poliția argentiniană n-a do
vedit promptitudinea necesară sau, 
mai exact, n-a vrut s-o facă, încît 
Mengele a părăsit nesupărat Argen
tina, plecînd spre Asuncion — capitala 
Paraguayului — unde a aterizat la 2 
octombrie 1958.

în registrul pentru evidența turiști
lor, păstrat în arhiva Departamentului 
pentru reforma agrară din Paraguay, 
sosirea lui Mengele a fost consemnată 
la nr. 3098. Adolfo Schadler mi-a ară
tat o fotocopie a paginii respective din 
acest registru cu semnătura lui Men
gele ; monstrul nazist se înregistrase 
ca „cetățean german, născut la 16 mar
tie 1911 Ia Ginsburg (Bavaria), căpitan 
în serviciul medical al armatei, iar 
acum comerciant".

Nici nu socotise deci necesar să se 
camufleze. Dacă în Argentina, Chile, 
Brazilia, Bolivia și alte țări latino- 
americane Mengele s-a ascuns sub di
verse nume, la Asuncion se simțea ca 
la el acasă. Și nu s-a înșelat, căci 
un an mai târziu — la 27 noiembrie 
1959 — prin decretul nr. 809 dictatorul 
Stroessner i-a acordat cetățenia para- 
guaiană, după care i s-a eliberat pa
șaportul cu nr. 3415754 pe numele Joseph 
(Jose) Mengele, medic. Cu acest pașa
port Mengele a vizitat liniștit țările 

vecine; a fost văzut astfel în compa
nia frumoasei germane Hilda Pessborg 
la Sao Paulo, în orașul Camptj^ce 
Mourao din statul brazilian Parana, a 
fost întâlnit la cinema cumpărind bi
lete, ba a ajuns și în frumoasa sta
țiune balneară San Carlos din Argen
tina. Acolo însă s-a întâlnit nas în 
nas cu Nora Eldok, care venise în 
Argentina ca să-și viziteze mama. Cu 
ani în urmă, Nora fusese sterilizată 
de Mengele la Auschwitz. Deși femeia 
nu i-a spus nici un cuvînt, Mengele 
și-a dat seama că fusese recunoscut— 
După cîteva zile cadavrul Norei a fost 
descoperit mutilat într-o prăpastie. 
Poliția argentiniană a conchis că săr
mana fusese victima unei „nenorociri": 
se plimbase pe marginea prăpastiei și 
căzuse în ea.

La Asuncion, Mengele nu se ascun
dea de loc, sigur de protecția lui 
Stroessner.

La un moment dat, autoritățile vest- 
germane au cerut însă din nou extră
darea lui. Cererea a fost înaintată la 
16 iulie 1964. Dar cînd ambasadorul 
vest-german în Paraguay i-a întins lui 
Stroessner nota, acesta a izbit cu pum
nul în masă și a întrebat amenințători

— Ce vreți de fapt să obțineți ?... 
Doriți să rup relațiile cu Germania?!

Mengele a hotărît totuși să dispară 
un timp din cîmpul vizual al celor 
ce se interesau de soarta lui. Și s-a 
retras Ia o proprietate a lui din sud- 
estul Paraguayului și doar din cînd 
în cînd își vizita prietenul (medic) din 
Eldorado.

— Nu fotografierea Iui Mengele a 
fost cel mai greu lucru, și-a continuat 
relatarea Adolfo Schadler. Trebuia să 
am confirmarea oficială a autentici
tății fotografiilor și să mă conving că 
omul pe care-1 prinsesem în obiectiv 
era Mengele. încît, de la Eldorado am 
plecat pe țărmul paraguaian, la En
carnacion, iar de acolo la Asuncion, 
unde am developat filmele. La Asu^j 
cion mulți oameni, între care și gt^" 
mânui Alexander von Eckten, care-1 
văzuse pe medicul nazist ultima oară 
în 1962, mi-au confirmat faptul că ele 
ÎI reprezentau pe Mengele. Dar cel 
mai autorizat ajutor l-am primit, ghiciți 
de unde, din R.F.G., unde Mengele nu 
s-a arătat totuși niciodată după război. 
Redacția revistei „Der Spiegel" a ară
tat ultimele fotografii ale lui Mengele 
unui număr de o sută de foști deți
nuți la Auschwitz. Și cu toții l-au re
cunoscut în ele pe odiosul medic 
nazist. De altfel, SS-istul a fost re
cunoscut și de fosta lui secretară de 
la Auschwitz.

Un drum care nu e presărat 
cu roze...

Dar Schadler nu s-a mulțumit cu 
atît. Ci și-a propus să turneze un film 
despre viața naziștilor din America 
Latină. Și, căutând material, a plecat 
din nou în Paraguay, împreună cu 
doi colegi. Au trecut și prin orășelul 
argentinian Eldorado, unde Adolfo îl 
fotografiase pe Mengele. De astă dată 
n-a mai găsit însă nici o urmă. Adolfo 
a hotărît să nu zăbovească prea mult 
la Eldorado, întrucît era cunoscut 
acum în orășel și deci se afla în pri
mejdie. Căci în anumite țări din Ame
rica Latină drumul celor care culeg 
informații despre naziști nu e de fel 
presărat cu roze. într-un rînd, doi 
ziariști din Israel au încercat, de 
pildă, să facă un reportaj despre co
loniile naziste din zona aflată lîngâ 
hotarul braziliano-paraguaian. Dar după 
o săptămînă niște țărani le-au 
pescuit cadavrele în Parana.

I. Fesunenko

(Continuare in pag. 11-a)



CINEMA

P/ei/e Ro?if 
din Crimeea

Crimeea a devenit de cîtva timp o 
„rezervație" de Piei Roșii. în peisajul 
exotic, foarte „indian" al peninsulei, 
studioul DEFA, în colaborare cu „Mos- 
filrn", turnează un nou film despre 
indieni : „Tecumseh".

Tecumseh, care în traducere înseam
nă „Leul Munților cel gata de salt", 
este numele eroului. Un erou neinven
tat : căci a trăit cu adevărat și a fost 
un mare om politic indian. Istoricul 
McMaster, contemporan cu Tecumseh, 
îl descrie astfel : „Era îndrăzneț, cute*  
zător, energic, priceput in arta militară, 
înțelept la sfat și bun orator". Leul

Vn indian in devenire

Munților cel oricînd gata de salt își în
demna frații cu piele roșie să lupte 
pentru „nici mai mult nici mai puțin 
decît întemeierea unei republici a in
dienilor, pentru unirea tuturor tribu
rilor indiene din Canada pînă in Flori
da pe o bază democratică".

în ciuda vitejiei și a înțelepciunii 
sale, Tecumseh n-a putut înfăptui acest 
vis. Dar viața lui aventuroasă rămîne 
totuși un subiect ideal de film. Desco
perind filonul, scenariștii Rolf Romer 
și Wolfgang Ebeling și regizorul Hans 
Kratzert n-au întîrziat să-l exploateze. 
Avîndu-1 în frunte pe Gojko Mitid, 
consacrată căpetenie a indienilor din 
R.D.G., au plecat în Crimeea cu arme 
și bagaje Dar fără cai. Nobilele patru
pede le-au găsit la fața locului, cu 
călăreți cu tot. Și ce călăreți ! Că doar 
sînt ostași din Regimentul de cavalerie 
— Moscova, un adevărat regiment ci
nematografic, care s-a oțelit pe cîm- 
purile de bătălie din „Război și pace"*
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Ce va ieși din coșulețul fachirului 
Oleg Popov ?

nă a nu spune nimic. îmi place meseria 
mea pentru că m-a învățat multe.

Noi. artiștii, nu sîntem ocupați de la 
și pînă la. La prima privire părem liberi

„Waterloo" ș. a. De data aceasta, însă, 
cavaleriștii-actori au de furcă cu ma
chiajul. Pînă cînd Elvira Kuznețova și 
ajutoarele ei îi fac să semene a Piei 
Roșii vii și naturale, îi trec toate su
dorile. După ce ies din cabina de ma
chiaj tot restul le pare un fleac. Și nu 
s-ar putea spune că este, deoarece co
mandantul suprem al cavalcadelor, 
Vladimir Karțev, îi muștruluiește fără 
milă.

Dar cînd în fruntea lor își face apa
riția însuși Leul Munților, frumosul 
Gojko MitiC, uită de toate necazurile 
și se avîntă în luptă gata să-l urmeze 
în toate acțiunile lui îndrăznețe, în vi
sul de a făuri o republică a tuturor 
indienilor, din Canada pînă în Florida.

ÎN LOC DE PROUST

Visconti și regele
Lumea cinefilă aștepta cu interes 

versiunea cinematografică a celebrului 
roman proustian „în căutarea timpului 
pierdut", în viziunea lui Luchino Vis
conti. Dar după ce își anunțase filmul, 
după ce se stabilise și asupra unora 
dintre interpreți (se șoptea că Greta 
Garbo își va face cu acest prilej rein
trarea), Visconti s-a răzgîndit. Pentru 
a se întoarce încă o dată la ideea din 
„Amurgul zeilor", aceea a decăderii și 
destrămării unei familii, a dizolvării 
unei personalități umane.

Despre noul lui film, care se va 
numi „Ludovic", Visconti a declarat la 
o conferință de presă : „Va fi istoria ri
dicării și căderii regelui bavarez Lu
dovic al II-lea care a trăit in a doua 
jumătate a secolului trecut. Figura lui 
este înconjurată de o aură de mister. 
Mulți îl socoteau nebun, dar el era un 
om absolut normal. Ura războiul și 
iubea artele. în felul lui a fost un Me
dici întîrziat în a doua jumătate a se
colului XIX. Era legat printr-o strînsă 
prietenie de compozitorul Richard 
Wagner. Dacă n-ar fi existat Ludovic, 
n-ar fi existat nici Wagner".

Filmul va fi interpretat de Helmut 
Berger (Ludovic), Silvana Mangano, 
Romy Schneider.

în ce privește „în căutarea timpului 
pierdut", filmul va fi totuși realizat. 
Dar de alt regizor, englezul Joseph 
Losey.

S. Karțeva

INTERVIU

,fSâ fim mai 
veseli !"

Au trecut douăzeci de ard din ziua 
aceea memorabilă cînd Ia circul din 
Saratov, în plină reprezentație, clovnul 
s-a îmbolnăvit și direcția l-a rugat pe 
tînărul echilibrist pe sîrmă Oleg Popov 
să-l înlocuiască pe o seară.

— Vă pare bine că v-ați făcut clovn ?
— Da Dar a spune numai atît înseam-

Organizată în saloanele Casei priete
niei româno-sovietice din Capitală, ex
poziția de fotografii artistice a lui 
Mark Redkin s-a bucurat de o fru
moasă primire din partea publicului 
bucureștean.

In fotografie : Asr>ect de la festivitatea 
inaugurării expoziției

a
pe viața și faptele noastre în afara 
spectacolelor. Dar cine privește mai 
atent se convinge că orice artist care se 
respectă trăiește într-o disciplină de 
fier. Chiar și în somn visează cum să 
facă să-i iasă treaba mai bine. Arta 
înseamnă și finalul unei activități încor
date. Cred că tocmai de aceea arta ade
vărată este aproape de popor.

— Spuneți-mi, cum se nasc gagurile?
— Uneori comicul ia naștere în si

tuații cîtuși de puțin vesele. Odată e- 
ram internat la spital, ceea ce nu se 
poate spune că era plăcut. Dar cînd a 
venit sora să-mi facă injecție, mi-am 
imaginat că, în loc de seringă, scoate 
din casoleta strălucitoare, ca o cratiță 
bine frecată, niște... crenvurști fier
binți și picanți (țineam o dietă foarte 
severă). Mai tîrziu, cînd am prezentat 
numărul la circ, publicul s-a prăpădit 
de rîs.

— Care dintre numerele dv. vă place 
cel mai mult?

— Sceneta,,Bucătarul', în care jonglez 
cu crătiți și cartofi, suita „Raza", închi
nată muncii omenești... Dar cel mai 
mult îmi place o glumă simplă de tot: 
pregătindu-mă să cînt la saxofon, am 
„înghițit" din nebăgare de seamă muș
tiucul.

— De ce tocmai ea?
— Poate pentru că nu fac aproape 

nimic, iar publicul rîde.
— Spectatorii vă scriu ?
— Da, primesc multe scrisori, mai 

ales de la tineri.
— O vor?
— Mă întreabă cum să ajungă clovni.
Unul mi-a scrie foarte categoric: 

„Vreau să fiu mai bun decît dumnea
voastră, dar învățați-mă cum".

— Ați putea spune care este cheia 
succesului unui clovn?

— Desigur nu numai o scenetă vese
lă sau un costum reușit. Clovnul trebuie 
să se facă iubit, asta-i esențialul. De 
aceea trebuie să fie sincer, deschis, 
spontan în toate situațiile care se ivesc 
pe arenă.

— Cu ce vă ocupați în timpul liber?
— Colecționez samovare.
— Care-i deviza dv.?
— Să fim mai veseli 1

A. Viktorov

MITOLOGIE XX

Chariot și Oona
A coborît cu pași înceți treptele ca

sei, și-a strîns pardesiul în jurul tru
pului și și-a ridicat gulerul.

— Pentru prima oară în viață îmi 
simt vîrsta — s-a scuzat el. Pare ridi
col, dar așa este.

La 16 aprilie Charles Chaplin a îm
plinit 83 de ani.

— Gata, trebuie să mă grăbesc să-mi 
aranjez și să-mi inchei diverse tre
buri ; nu prea mai am mult timp și în 
ultima vreme obosesc repede.

într-adevăr. Chariot pe care l-am în- 
tîlnit acum nu mai aude bine, e puțin 
miop și îi vine greu să meargă. Cu 
toate acestea n-a pierdut nimic din 
spiritul și umorul care*l  caracterizează.

Ne plimbam agale în jurul casei lor 
și Oona, soția de 47 de ani a marelui 
artist, îl sprijinea cu dragoste. Nu s-a 
depărtat nici o clipă de lîngă dînsul. 
De altfel în ultimele săptămînj ea i-a 

înlocuit glasul, ochii, auzul. Cînd s-au 
căsătorit, Oona avea 18 ani — „era o 
fetiță subțirică", își amintește Chaplin 
— iar el 54, aceeași vîrstă cu Eugene 
O’Neill, socrul său. celebrul dramaturg 
american.

Oona este a patra soție a lui Char
iot, cu care trăiește de aproape 30 de 
ani. Au cinci fete și trei băieți ; cel 
mic are 9 ani In afară de ei, Chaplin 
mai are încă doi băieți din căsniciile 
anterioare și șase nepoți.

— îmi place să-l știu asigurați din 
punct de vedere material. Să înceapă 
viața în condiții cit mai bune. La vre
mea mea, eu n-am avut parte de 
nimic.

Oona s-a căsătorit cu Chaplin la 18 
ani, împotriva voinței tatălui ei.

— Eram încă copil cînd ne-am întîl- 
nit, dar de atunci el a devenit lumea 
mea. Charlie m-a apărat cînd eram tî- 
nără, acum e rîndul meu să am grijă 
de el.

Și e limpede pentru oricine că în 
primul rînd Oona este aceea care men
ține în el dragostea de viață.

în casa lor se rîde foarte mult. Unul 
dintre servitori mi-a spus : „Niciodată, 
nicăieri, n-am auzit atîta rîs, cît am 
auzit în această casă. Și cel mai mult 
se rîde cînd sînt în doi".

— Da, risul este darul cel mai de 
Preț pe care mi l-a făcut Charlie — a 
confirmat Oona. înainte nu l-am cu*  
noscut: copilăria mea n-a fost prea 
fericită. Charlie mi-a insuflat un sen
timent de siguranță care nu are nimic 
comun cu bogăția.

Apropo de bogăție, Chaplin recu
noaște cu o sinceritate dezarmantă că 
a făcut film ca să cîștige bani, iar arta 
a venit mai tîrziu, aproape „întîmplă- 
tor", pe nesimțite.

„Cel mai mult rid cînd sîntem in doi..."

— Dacă această mărturisire va tul
bura imaginea pe care și-au făcut-o 
unii despre mine îmi pare rău, dar 
n-am ce face ; acesta-i adevărul.

Ce putem spune ? Bine că a avut ne
voie de bani !

Cu toate că se simte slăbit, Chaplin 
nu vrea să renunțe la călătorii. Recent, 
Academia de film din S.U.A. i-a con
ferit distincția supremă. Cu această 
ocazie artistul a revenit în America 
pentru prima oară după douăzeci de 
ani. în 1954, se știe, guvernul american 
nu i-a mai prelungit viza de ședere pe 
teritoriul S.U.A. Revenirea a fost un 
triumf.

Chaplin a pregătit două scenarii dar, 
conform indicațiilor sale, ele nu vor 
deveni filme decît după moartea lui. 
Compune de asemenea muzică pentru 
filmele vechi. Nu cunoaște notele mu
zicale, iar cînd este întrebat cum com
pune, răspunde foarte evaziv. Se pare 
că lucrurile se petrec ața : Chaplin se 
așează la pian și cîntă ore întregi, iar 
un colaborator fixează melodia pe note.

Omul care se confundă cu istoria 
cinematografului merge foarte rar la 
cinema, dar nu pierde nici un film cu 
Ingrid Bergman. Nu*i  plac filmele mo
derne, iar la „Blow-up“ al lui Anto
nioni a părăsit sala la jumătatea fil
mului.

D. Speranski



NAVIGAȚIF*

Satelifi în loc de sextanfi
Acum 130 de ani, Christian Johann 

Doppler, pe atunci profesor de mate
matică la Pnaga, își scria lucrarea 
„Despre lumina colorată a stelelor 
duble". Cu acest prilej a descoperit, 
din întîmplare, una din cele mai im
portante legi ale fizicii, care a și căpă
tat ulterior numele lui. Efectul Doppler 
servește astăzi la măsurarea traiecto
riei oricărui corp ceresc, fie el astru, 
satelit artificial ori navă cosmică.

Un observator primește în fiecare se
cundă de la o sursă luminoasă sau so- 

j1 noră care se îndreaptă spre el mult mai 
multe vibrații decit de la una care ră- 
mîne nemișcată. De aceea el percepe 
un sunet mai înalt decit cel emis în 
realitate și o lumină deplasată spre ex-

Prtncipiul de funcționare a unui satelit de navigație: 1) Stația de deter
minare a poziției primește semnale cu ajutorul efectului Doppler și comunică 
rezultatele unui centru de calcul care determină noile coordonate ale sateli
tului. 2) O a doua stație transmite aceste date satelitului. 3) Satelitul trimite 
unei nave semnalele și coordonatele orbitei sale, pentru a o ajuta să determine 

longitudinea și latitudinea la care se află.

tremitatea violet a spectrului. în 
schimb, dacă sursa luminoasă ori so
noră se îndepărtează, observatorul per
cepe un sunet mai jos și o lumină care 
merge spre roșu. Cu toții am avut de-a 
tace cu efectul Doppler cînd, stînd pe 
marginea unei șosele sau a unei căi fe
rate, s-a apropiat de noi un automobil 
claxonînd sau un tren fluierind.

Astronomii folosesc de mai mult timp 
acest principiu pentru a determina vi
teza stelelor depărtate. Iar în momen
tul de față specialiștii in comunicații 
radio sînt pe cale de a crea sateliți de 
navigație — stele artificiale care vor 
indica comandanților și piloților dru
mul mai sigur decit aștrii naturali. A- 
cești sateliți se anunță superior» tutu
ror mijloacelor clasice de navigație ae
riană și maritimă, care sînt limitate de 
condiții naturale. într-adevăr, naviga
ția după repere terestre vizibile, cea 
mai veche, nu permite decit deplasarea 
de-a lungul coastelor și zborul în apro
pierea solului. Navigația astronomică, 
după Soare, Lună și stele, cunoscută și 
ea din antichitate, presupune un cer 
limpede, fără nori. Navigația-radio im
plică o rețea corespunzătoare de stații 
fixe, emițătoare de unde radio și deci 
nu poate fi luată în considerare în lar
gul oceanelor. în fine, navigația care 
folosește undele radio emise de Soare și 
Luță, devine și ea ineficientă în anu
mite momente în care ambele corpuri 
cerești se află sub orizont. în plus, 
aparatura electronică necesară radio- 
sextanților este destul de scumpă.

Navigația cu ajutorul sateliților, cea 
mai modernă, este discutată de mai 
mult timp în literatura de specialitate. 
La început specialiștii în astronautică 
S-au gîndit la folosirea unor sateliți 
artificiali — plasați la altitudini de 
10 000—20 000 km — ca obiecte cosmice 
pentru radiosextanți. Dar la asemenea 
distanțe Soarele și Luna provoacă de
vieri ale orbitei sateliților și din cauza 
acestor devieri trebuie determinate fără 
încetare coordonatele orbitei, operație 
laborioasă. în fața acestei situații s-a 
ajuns la „rădiostele" artificiale, adică 
sateliți, ale căror posturi emițătoare 
lansează la anumite intervale un sem
nal bine stabilit

Un satelit de navigație permite co
mandantului unui vas, de pildă, să-și 
determine poziția cu o eroare de nu
mai 180 m chiar pe vremea cea mai 
proastă. El corespunde astfel tuturor 
exigențelor, navele avînd în general ne
voie de informații cu o precizie de 
’+ 0,5 mile marine (1 milă marină

1 852 m). Experiențe recente au ară
tat că și pilotul unui avion își poate 
stabili poziția cu o precizie de pînă la 
500 m.

Un sistem compus din 4 sateliți ope
rativi și 2 de rezervă, care ar emite 
semnale de identificare o dată pe se
cundă, ar putea acoperi tot traficul ae- 
Jian transatlantic. El ar putea servi 

concomitent pînă la 500 000 de avioane 
și fiecare aparat și-ar determina poziția 
cu o precizie de 15 m și înălțimea cu o 
precizie de circa 25 m. Intervalul la 
care ar trebui făcute determinările ar 
depinde de tipul avionului : în fiecare 
minut pentru avioanele supersonice, la 
cinci minute pentru cele subsonice, o 
dată pe oră pentru hidroavioane.

în Uniunea Sovietică experiențele 
sînt efectuate cu sateliți de tip „Kos- 
mos". Din această mare familie — 454 
lansați în 10 ani — s-au născut sateliții 
cu atribuții speciale : „Molnia" pentru 
telecomunicații și „Meteor" pentru ob
servații meteorologice, gi tot în sînul 
ei se dezvoltă acum prototipul unui sa
telit pentru navigația aeriană și mari

timă civilă. îndeosebi sateliții „Kos- 
mos", mici, de formă cilindrică (cu 
lungimea de 1,8 m și diametrul de 1,2 
m) și care se deplasează pe orbite cir
culare la altitudinea de 600 km, scoțînd 
un fel de fluierat cu durata de 1,3 se
cunde și frecvențe de 19.8 și 20 MHz 
par să se adapteze excelent acestei 
funcții „Satellite Navigation Corpora
tion", societate creată în Statele Unite 
pentru navigația civilă, nu a depășit 
încă faza proiectelor.

Oricum, cercetările sînt foarte asi
dui, deoarece un sistem de sateliți de 
navigație ar ajuta toate tipurile de 
nave, avioane și alte vehicule, aflate în 
orice punct de pe glob și în orice con
diții meteorologice, să ajungă în timpul 
cel mai scurt și în siguranță la desti
nație.. El ar deschide deci mari pers
pective pentru dirijarea circulației ae
riene și navale. Căci dacă personalul 
de dirijare a circulației ar avea posibi
litatea să fie informat cu precizie a- 
supra poziției tuturor avioanelor din 
raza lui de observație, liniile aeriene ar 
putea fi îndesite fără pericol de acci
dente.

în plus, „sateliți SOS* ar putea co
munica unei stații centrale de căutare 
și salvare coordonatele unei nave aflate 
in pericol. Centrala ar ști ce altă navă 
se află în apropiere, inițiind astfel ur
gent operația de salvare. Mai cu sea
mă pe vreme proastă și în larg naviga
ția prin sateliți se anunță neprețuită. O 
altă atribuție a sateliților ar fi paza 
împotriva aisbergurilor. Acum, aisber
gurile care se îndreaptă spre liniile ma
ritime sînt măsurate și controlate de 
nave și avioane. Stațiile automate ar 
economisi această activitate costisitoa
re, determinînd dimensiunile, direcția 
și viteza de derivă a munților de 
gheață plutitori.

Cind 
toată galaxia era 
numai un disc 
de materie...

înțelegerea originii Soarelui și a pla
netelor este unul din cele mai vechi 
visuri ale omului și nu poate încăpea 
nici o îndoială — cum remarca pe bună 
dreptate un comentator științific — că 

homo sapiens nu s-a simțit de fapt 
niciodată mulțumit cu explicațiile 
metafizice pe care i Je dădeau diver
sele religii.

Descartes a sugerat originea comună 
a Soarelui și planetelor dintr-un nor în 
rotație. O sută de ani după el, Buffon 
a propus o teorie „dualistă", în care 
formarea planetelor era urmarea ciocni
rii Soarelui cu o „cometă". (Buffon nu 
știa că cometele au o massă foarte sla
bă). Apoi Kant și mai ales Laplace au 
revenit la ideea lui Descartes și au con
siderat că Soarele și planetele ar avea 
o origine comună. Cel mai evoluat din 
modelele acestei epoci pre-clasice, ace
la a lui Laplace, postula ejectarea din 
ceea ce a fost la început Soarele (pro
fesoarele) a unui disc a cărui fragmen
tare a dus la constituirea planetelor.

Atît modelele dualiste, care presupu
neau o ciocnire între două obiecte, cît 
și cele moniste, care imaginau o origine 
comună au avut apoi parte de tot felul 
de avataruri, dar astăzi nu mai încape 
îndoială că cele dintîi se lovesc de obi- 
ecțiuni de netrecut și că întreg sistemul 
solar provine dintr-un unic nor gazos 
inițial. (A se vedea și „Veac nou" de 
săptămîna trecută ■— n.n-.).

Descrierea, fie și în liniile cele mai 
mari, a ceea ce a putut să se întîmple 
cu prilejul contracției norului primitiv 
și a formării consecutive a Soarelui este 
însă o mare cutezanță. încît specialiștii 
în materie nici nu caută să construiască 
o teorie detaliată, ci numai să compună 
modele, adică construcții intelectuale 
cît mai logice Cu putință, pe care să le 
confrunte apoi cu datele culese din ob
servații și la nevoie să le modifice sau 
chiar să renunțe la ele dacă se lovesc 
de prea multe contraziceri.

Tocmai unei asemenea confruntări 
ale celor mai recente modele cu obser
vațiile făcute în ultimii ani i-a fost 
consacrat un interesant colocviu inter
național ținut la începutul lui aprilie.

Fapt care merită să fie relevat ca 
inedit, în afară de savanții care au pro
pus cele mai noi modele, la acest coloc
viu au participat și specialiști din cele 
mai diverse discipline : mecanica ce
rească, astrofizică, mineralogia rocilor 
terestre și lunare, fizică nucleară etc.

Formarea Soarelui și a planetelor. La 
început a fost, poate, un disc gazos...

Modelele prezentate sînt unanime în 
a considera că meteoriții și planetele 
s-au format într-un disc în rotație prin 
aglomerarea de pulberi cosmice (origi
nea cometelor este încă sub semnul in
certitudinilor, dar se pare că ele au fă
cut totuși totdeauna parte din sistemul 
solar). Modelele se și deosebesc însă 
prin importante detalii ca : aprecierea 
rolului jucat poate de cîmpul magnetic 
sau de o turbulență care a introdus e- 
ventual o anume viscozitate în gazul 
discului inițial. Cele mai multe modele 
socotesc că Soarele s-a format înaintea 
planetelor și că a înrîurit asupra con
dițiilor care domneau înlăuntrul dis
cului.

Estimațiunile asupra massei discului 
variază între o zecime din massa Soa
relui și de două ori mărimea ei, iar 
timpul considerat necesar pentru for
marea planetelor variază între o mie 
de ani și o sută de milioane de ani. Dar 
în ciuda diferențelor considerabile din
tre aceste evaluări s-a convenit că pen
tru moment nu se respinge nici 
unul din respectivele modele.

Cu toate acestea, cele mai noi obser
vații furnizează elemente de care tre
buie să se țină neapărat seama. Mai 
întîi, se admite acum că materia Inter
stelară din care s-a format sistemul so
lar a fost compusă, aproape imediat 
ce a atins o densitate suficientă, din mo
lecule. Mai ales din molecule de hidro
gen, dar și, în mici cantități, din mole
cule organice deja complexe. Pe de altă 
parte, circa 1 la sută din massa acestei 
materii interstelare se găsea sub forma
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de pulberi fine care cuprindeau o pro- , 
porție importantă de elemente grele. Se 
pare că pentru a se putea contracta și 
condensa ulterior sub formă de obiecte 
cerești, norii de materie interstelară 
trebuie să aibă o massă de cel puțin o 
sută de ori mai mare decît aceea a Soa
relui. Pentru a ajunge dar la construi
rea de obiecte avînd masse compara
bile cu aceea a Soarelui era deci nece
sară o fragmentare. Dar pînă acum n-a 
fost încă observat un asemenea proces 
de fragmentare, iar mecanismul con
tracției fragmentelor obținute n-a fost 
studiat destul de amănunțit pentru a se 
putea ști precis cum s-ar desfășura.

Calculele numerice făcute duc totuși 
la încheierea că numai o mică parte din 
materia interstelară s-ar concentra în 
unul sau mai multe obiecte, în funcție 
de faptul dacă rotația norului este lentă 
sau rapidă- Aceste obiecte trebuie să 
crească apoi, pe seama materiei am
biante, spre a deveni protestele sau, în 
cazul nostru, profesoare.

S-ar putea ca printr-un proces simi
lar de condensare să se fi format și 
planetele, dar această parte a procesu
lui este și mai... nebuloasă, cum se ex
prima darea de seamă a colocviului din 
care âm împrumutat aceste date. Un 
fapt este considerat totuși indubitabil : 
discul de materie care a dat naștere 
planetelor n-a putut fi ejectat de pro
fesoare, ci s-a format independent.

Mai mult, se poate ști acum și la ce 
temperatură și presiune s-au constituit 
meteoriții și, eventual, s-au condensat 
planetele — făcînd apel la metodele 
mineralogiei și ale geochimiei.

— Bunico, ce făceați seara, 
cind nu exista televizor ?

BOTANICA

Frunzele beau mai 
mult decit au

Plantele consumă, se știe, mari can
tități de apă. Un mesteacăn, de pildă, 
are nevoie într-un sezon de circa 7 000 
de litri de apă, iar un fag secular de 
9 000 de litri. O căpățînă de varză con
sumă în 24 de ore un kilogram de li
chid, o tulpină de grîu 50 de grame.

Ne-am putea pune însă întrebarea î 
de ce „beau* plantele atît de multă 
apă ? Căci sinteza hidraților de carbon
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necesită numai a mia parte din această 
-cantitate. Experiențe amănunțite au 

dovedit că neobișnuita „sete" a plan
telor e provocată în primul rînd de 
evaporarea continuă a lichidului din 
masa lor aflată la suprafață. Pentru 
a compensa umezeala pierdută și a 
preveni ofilirea frunzelor, rădăcinile 
pompează spre masa verde apa colec
tată din sol. Altminteri, planta ar 
muri. Avînd sistemul radicular foarte 
dezvoltat — dacă cineva s-ar gîndi să 
pună cap la cap toate rădăcinile unui 
dovleac, de pildă, ele s-ar întinde pe 
cîteva zeci de kilometri — plantele ab
sorb din pămînt umezeala pînă la ulti
ma picătură. O dată cu apa, rădăcinile 
trimit spre masa vegetativă de la su
prafață și sărurile minerale extrase 
din sol. „Motorul" acestui șuvoi con
tinuu este transpirația, adică funcția 
fiziologică de eliminare a apei, sub 
formă de vapori, din părțile aeriene ale 
plantelor (mai ales din frunze) în 
aerul înconjurător.

In pădure, plantele consumă mai pu
tină apă decît in timp deschis

Evaporarea apei din plante este în 
mare măsură înrîurită de starea aeru
lui, adică de temperatura și de gradul 
lui de uscăciune. E de la sine înțeles 
că cu cît aerul e mai umed, cu ațît 
mai puțină apă vor pompa rădăcinile. 
De aceea într-o pădure umedă, um
broasă, plantele consumă cantități mai 
mici d a apă decît în cîrnp deschis. Așa 
se explică și de ce plantele crescute la 
umbră au frunzele subțiri, nedezvol
tate,_ iar sistemul lor radicular are o 
forță de absorbție redusă. Cînd copacii 
care le umbresc sînt tăiați aceste 
plante mor din cauză că nu sînt adap
tate la lumină și secetă.

Masa aeriană a vegetalelor rezistente 
la secetă este mult mai mică decît sis
temul lor radicular. Spinul cămilei 
(Alhagi camelorum), de pildă, are rădă
cinile înfipte pînă la 20 metri adîn- 
cime, întrecînd astfel de zeci de ori 
masa de la suprafața pămîntului. Frun
zele mici, care deseori devin țepi, pe
rișorii de pe frunze care le ocrotesc 
împotriva supraîncălzirii, micropilele 
afundate, înfășurarea frunzelor în 
orele de arșiță și alte moduri de adap
tare ajută plantele care cresc în stepe 
și deșerturi să suporte mai ușor gre
lele încercări ale lipsei de apă.

Plantele superioare au, în afară de un 
sistem radicular dezvoltat, și un sistem 
de „transport" al umezelii spre frunze 
mai perfecționat. în sfîrșit, țesutul lor 

protector micșorează considerabil pier
derile de apă. Acest țesut este extrem 
de dens, iar în partea din afară are și 
o brumă de ceară. De aceea, în perioa
dele de ofilire temporară, cînd nevoia 
de apă poate depăși chiar cu 25 la sută 
cantitatea primită, vegetalele rezistente 
la arșiță nu mor totuși. Imediat ce sînt 
puțin stropite ele își recapătă aspectul 
normal. Cea mai mică transpirație se 
înregistrează în orele dimineții. Dar pe 
măsură ce soarele se înalță, crește și 
transpirația plantelor care atinge apo
geul după amiază, pentru ca spre seară 
nevoia de umezeală să înceapă din 
nou să scadă.

Așadar, consumul de apă al plante
lor este influențat de o sumedenie de 
factori, între care ar mai trebui amin
tite și faza de dezvoltare și vîrsta plan
telor. Incit se poate afirma cu certitu
dine că frunzele consumă de obicei în 
24 de ore mai multă apă decît conțin 
în mod obișnuit. La un gram de masă 
verde, cartoful, de pildă, consumă 0,46 
grame de apă, mazărea 0,76 grame, na
pii 0,91 g, grîul 1,30 g, orzul 1,67 g. ovă
zul 1,94 g, iar mușețelul 2,78 g. Pentru 
un chintal de sfeclă de zahăr e nevoie de 
10 chintale de apă, Dentru unul de car
tofi de 20 chintale de apă, iar pentru 
unul de secară de 100 chintale de apă. 
La calcularea necesarului de apă al 
semănăturilor trebuie avut în vedere în 
plus și gradul de evaporare a umidi
tății din sol. în care caz cifrele de mai 
sus sînt și mai mari.

ARHEOLOGIE

Alesia sau 
„vicleniile" 
lui Cezar

Alesia: Alise ? Alaize ? Aluse ? Ales ? 
Sînt cîteva localități din Franța care, 
multă vreme, și-au revendicat cinstea 
de a fi găzduit pe teritoriul lor Ales a, 
cel mai celebru „oppidum" gal, fortă
reață în care, pînă la urmă, Cezar a 
reușit să-1 învingă pe dîrzul condu
cător de oști Vercingetorix. Căci dacă 
orice francez învățase despre crîncena 
bătălie dintre gali și romani, puțini 
credeau că oppidumul se afla în zona 
actualei Alise din Burgundia. Disputa 
legată de localizarea Alesiei a fost de
finitiv curmată de arheologie abia in 
ultimii ani.

Cercetările făcute în ultimul timp 
au depășit limitele primelor săpături 
făcute din ordinul lui Napoleon al III- 
lea care intenționa să scrie o „Viață a 
lui Cezar". Mulțumită lor s-au putut re
constitui nu numai asediul, unul dintre 
cele mai mari din istorie, ci și mane
vrele, ciocnirile, ca și strategia belige- 
ranților. Căci în lupta de la Alesia 
s-au înfruntat soldați perfect instruiți, 
o organizare ireproșabilă, o incontes
tabilă superioritate tehnică. Iar dacă 
la toate acestea adăugăm și ceea ce 
cercetătorii numesc „vicleniile" lui 
Cezar, infringerea tînărului comandant 
al arvemilor — cu care nici istoria 
și nici literatura n-au fost indulgente 
— capătă alte justificări.

Așadar, Cezar a supus Alesia unei 
adevărate blocade, al cărei .climat" 
poate fi acum bine intuit. De pildă, 
acum se știe că romanii au utilizat a- 
tunci un argou soldățesc de un umor 
foarte special. Intre altele, soldații re- 
botezaseră cu alte nume toate armele 
și tacticile utilizate. La un moment 
dat, cercetătorii au fost astfel intrigați 
de un soi de gropi în care se aflau 
înfipți țăruși ascuțiți, uneori gigantice 
cîrlige precedate de țepușe din fier și 
camuflate de vegetație. Aceste adevă
rate capcane de lup erau numite lilia, 
adică crini (!) și însemnau o adevărată 
pacoste pentru dușman. Respectivele 
dispozitive, care ar putea fi considerate 
ca strămoșii sîrmei ghimpate, dublau 
sistemul de apărare a tranșeelor. La 
Alesia, Cezar săpase două rînduri de 
tranșee orientate diferit, destinate să 
prevină atacurile din afară. Datorită 
lor, soldații săi au reușit să zdrobească 
armata lui Cassivellaum, care a încer
cat să-1 degajeze pe Vercingetorix. în 
sfîrșit, la toate aceste lucrări Cezar a 
mai adăugat și două șanțuri pe care 
le-a umplut cu apă prin deturnarea 
cursului unor rîulețe.

In fața unui război atît de savant, 
manevrele lui Vercingetorix par mo
deste. Totuși alegerea Alesiei cu pla
toul ei, adevărată fortăreață naturală 
a fost, a priori, bună. Vercingetorix 
a ridicat în jurul oppidumului un 
prim zid, apoi un al doilea, mai gro
solan (maceria), care a fost construit 
probabil în graba asediului. După pă
rerea unor cercetători, după bătălia de

la Gergovia, Vercingetorix a căzut în 
capcanele întinse cu viclenie de Cezar, 
îmbătat de victorie, galul socotea că 
era momentul să scape definitiv de 
ocupant. Dar dacă Gergovia fusese 
pentru romani un eșec, ea nu era to
tuși o înfringere. Incepînd din acest 
moment evenimentele s-au desfășurat 
de parcă proconsulul ar fi vrut să-1 
întărească pe Vercingetorix în optimis
mul lui și să-1 facă să creadă că tru
pele, pe care intre timp le regrupase, 
urmau să fie îndreptate spre sud, un
de existau temeri de răscoală. Convins 
că comandantul gal va profita de 
această conjunctură, Cezar nu se indoia 
că se va îndrepta spre oppidum, în
tocmai cum dorea el. Econom cu le
giunile sale, Cezar prefera înfruntă
rilor singeroase — blocada. In același 
timp, în „comunicările" pe care le fă
cea Senatului el nu făcea nici un se
cret din „intențiile oficiale". Incit ni- 

• meni, nici chiar la Roma, n-a izbutit 
să întrevadă adevăratul plan de cam
panie.

EXERCIȚII DE GÎNDIRE

Spirit de observație

Care dintre cele nouă figuri de mai 
jos nu are pereche ?

Cum cintârim

Cu prilejul unor săpături, un grup 
de arheologi a dezgropat opt urne de 
piatră pline cu lingouri de aur. Ulte
rior s-a văzut că una din ele conținea 
lingouri de cupru care însă nu se de
osebeau de fel — nici ca aspect, nici 
ca mărime — de cele de aur. Pentru 
a verifica perspicacitatea asistenților 
săi, conducătorul grupului de arheologi 
Ie-a cerut să-i spună in care din ur
nele dezgropate se află lingouri de 
cupru.

Un lingou de aur, Ie-a explicat pro
fesorul, cîntărește 2 kilograme, unul de 
cupru numai un kilogram. Toate lin
gourile sint egale. Aveți la dispoziție 
un cîntar și mai multe greutăți. Cel 
care va izbuti să afle după o singură 

cintărirc urna cu lingourile de aramă 
este un bun matematician.

Evident, s-au găsit chiar mai multi 
asistenți care au rezolvat problema. 
Cum au procedat ?

Mecanicul matematician
Pe o linie ferată de garaj staționau 

două vagoane : unul încărcat cu căr
bune, altul cu cocs. Dintr-o eroare, 

vagonul cu cocs (A) a fost dirijat spre 
magazia de cărbuni (C), iar vagonul cu 
cărbuni (B) spre magazia de cocs (D). 
Cum ar trebui să procedeze mecanicul 
locomotivei (E) care urmează să trans
porte fiecare vagon spre magazia co
respunzătoare dacă peste podul (F) — 
aflat in calea ambelor vagoane — 
poate trece numai cite un vagon ? De 
menționat că după ce-și îndeplinește 
misiunea, locomotiva trebuie să revină 
pe linia principală.

RĂSPUNSURI

Spirit de observație

Nu are pereche figura nr. 9

Cum cintârim ?
Asistenții au luat din prima urnă un 

lingou, dintr-a doua două, dintr-a treia 
trei și așa mai departe, terminind cu a 
opta din care au luat opt lingouri. După 
care, au cintărit toate cele 36 de lin
gouri. Aflind ce greutate aveau, ei au 
început să raționeze astfel : Dacă toate 
lingourile ar fi fost de aur, ar fi cintă
rit 72 kilograme. Dacă lingourile de 
cupru s-ar fi aflat in prima urnă, cele 
extrase ar fi cintărit 71 de kilograme ; 
dacă ele s-ar fi aflat in urna a doua, 
cintarul ar fi indicat 70 de kilograme 
și așa mai departe, pină cind greutatea 
de pe cÎDtar a coincis cu greutatea 
dedusă prin raționament, iar asistenții 
au aflat astfel urna cu lingouri de 
cupru.

Mecanicul matematician
Locomotiva a remorcat mai intii va

gonul A și s-a îndreptat spre linia 1. 
Acolo s-a întors cu fața, a pornit, îm
preună cu vagonul A, înapoi spre po
dul F și a împins vagonul B pe linia 
2. Apoi l-a remorcat spre magazia C. 
Ajuns acolo, a desprins vagonul A și 
l-a lăsat, iar vagonul B l-a dus pe 
linia L De acolo a revenit Ia vagonul 
A, l-a remorcat și l-a dus la maga
zia D. După ce l-a lăsat acolo, a trecut 
din nou podul F. a remorcat vagonul 
B de pe linia 1 și l-a transportat la 
magazia C. Apoi s-a întors pe linia 
principală.



Poșta medicului
IX. — Iași: înainte de a vă indica B 

conduită de tratament este bine să vă fa- 
ceți un examen al prostatei la un media 
urolos din orașul dv.

P.G. — Bihor — Orașul Dr. Petru Grozai
1) Vă sfătuim $i ne dv. să consultați un 
urolog. deoarece uretnta poate fi și conse
cința unei prostatite sau hipertrofii de 
prostată 2) Dacă toate examenele sero- 
logice făcute de-a lungul anilor au fost 
negative nu trebuie să existe motive de 
„obsesii".

TOTO — Pitești : 1) în locul unor „șa
rade" greu de dezlegat de la distantă, vă 
sfătuim să consultați un urolog pentru un 
examen microscopic al secreției uretrale.
2) Sint contraindicate în această perioadă, 
tocmai datorită exacerbării florei micro- 
biene locale I 3) Nu au nici o semnificație 
patologică 4) Numai varicocelul poate 
influenta negativ potenta sexuală.

D.M — Ploiești, R.D. - Suceava, M. NE- 
CULAI — Galati s Din păcate, aceste 
uretrite așa-numite „banale* sint greșit 
botezate astfel, fiind de cele mai multe 
ori extrem de rezistente la orice trata
ment. din cauza localizării microbilor pa
togeni în mucoasa uretrei posterioare și 
la prostată. Riscul unei antibioterapii fă
cută la întimplare și nu pe bază de anti- 
biogramă. si mai ales în urma unui exa
men al secreției uretrale după masaj 
prostatic este acela al rezistenței la orice 
fel de antibiotice. Iată de ce vă sfătuim 
să consultat) Înaintea oricărui tratament 
un urolog experimentat

NARDI — Onești, jud. Bacău : 1) în 
stricturile uretrale. atitudinea terapeutică 
cea mai corectă constă in dilatatii făcute 
lent și progresiv în fiecare ședință folo- 
sindu-se cite două numere ale dilatatoru- 
lui Briiiau^ tn caz de retentie de urină 
se va recurge la dilatatia cu bujia fili- 
fnrmă s’*rtr»1ă sau d-ublă. în fine. dacă 
stricturile sînt scleroase și nu permit tre
cerea dilatatoarelor tari, va fi necesară 
uretrotomia internă. 2) Medicamentele 
resnecth'e necesită în prealabil o retetă 
emisă d= medicul specialist al policlinicii 
teritoriale de care aparțineți.

GH.F.—Pitești : 1) Puteți urma aceeași 
conduită de tratament, deși la vîrsta dv. 
rezultatele sînt incerte. 2) Citiți răspunsul 
dat sub Nardi — Onești.

JEAN — Buziaș : 1) După toate proba
bilitățile. uretrita dv. s-a complicat cu o 
prostatită care, nesliiată. riscă să se cro- 
nici7eze. Nu este exclusă nici o localizare 
testiculară (ochită), dar firește diagnosti
cul trebuie confirmat de un medic urolog. 
2) Tot urologul va preciza dacă nu este 
vorba de o hcmosnermie si de un herpes 
genital 2> Sintem împotriva ..calmării* 
prin consum de băuturi spirtoase, dar Na- 
potonul luat cu moderație, in snecial cu 
o oră înainte de momentul oportun, poate 
avea efecte pozitive împotriva ejaculării 
precoce.

PETROSIN ION — Lugoj : Ne pare 
bine că tratamentul indicat de noi in 
lichen plan a dat rezultate pozitive în zo
nele unde a fost aolicat. dar ne pare rău 
de noul puseu eruptiv, localizat pare-se 
acum oe torace și spate. Părerea noastră 
este să continuați tratamentul, utilizînd 
însă ca unguent Svnalar sau Locacorten. 
Ar fi bine să adăugați, n* baza ipotezei 
că lichenul ar avea o etiologie bacilară. 
izoniazidă 10 mg'kilocorp zi și Cloramfeni- 
eol 1 g'zi. în cure repetate de cite 6 zile, 
p.-ontua' îm’inoto-anie cu endotoxina BCG 
(Ionghin) în doze progresive 0,1—05 ml 
din dilutia 1'1000 subcutanat la 2 zile De 
a.semenea ar fi bine să solicitați interna
rea intr-un spital clinic de dermatologie.

C.P. — Bacău : 1) în tratamentul sifili
sului primar seropozitiv se prevăd 5 cure, 
dintre care prunele 2 compuse din 12 mi
lioane ui penicilină (000 00' U.i 'zii aso
ciate cu 15 fiole de bi’mut administ-ate la 
intervale de 3 zile și pauze de o lună, ur
mare de alte ’ cure exclusiv bismutice. 
Totuși, dară seroreacțiile și examenele 
l.e.r au fost repetat negative credem că 
nu e motiv de îngrijorare 2) Tratamentul 
recomanda» in heroesul anogenital este 
bun însă din păcate viroza recidivează 
frecvent ceea ce impune reluarea medi- 
catiei. 3) Impotrlvs alcerului duodenal : 
Probăntin sau Ulcomplex 3 cor.'zi și regim 
alimentar ade-vat 4) Medicatia Si cura 
balneară au fost bune și nu vedem ce 
influentă negativă ar avea asupra ulceru
lui 5) împotriva tulburărilor de memorie : 
Lecitină vegetală 3 linguritefzi și Folcis- 
tein« U o ffo1ă la două zile Aveți un 
„combinat" de boli, așa că ne vom opri 
aici.

DUMITRU DASCALESCU — Constanța; 
Tratamentul recomandat în hepatita cro
nică este adecvat, tinînd seama și de hi
pertensiunea arterială a soției, si trebuie 
urmat in continuare. Foarte importantă 
€<ue greutății -oroorale pen
tru care am sugera 0 cură cu Ga=trofi- 
bran anor«xig«n de origine animală, per
fect tolerat de gastrohepatic!.

COSTETCHI VASILE — Sinaia ! în 
gastrita hineracidă vă recomandăm Gas- 
trosedol, 3 linguriie'zi după mesele prin
cipale.

APRO ANDRY — București : Senzația 
de furnicătură (sau de curent electric) pe 
mijlocul tălpii este o tulburare neurove- 
getativă legată de reumatismul dv. cronic, 
în afara kineziterapiei pe rare vi-o apli
cați singur v-am recomanda Rergonal 3 
epr 'zi și Diazepam un cpr. înainte de cul
care.

ATENȚIE, FUMĂTORI I

Trabuc sau țigaretă — 
iată întrebarea!

La începuturile veacului nostru, can
cerul pulmonar era socotit o boală 
rară Astăzi el este o afecțiune obișnui
tă în multe țări, iar în Anglia consti
tuie chiar forma clinică cea mai frec
ventă. Un punct de vedere unanim ad
mis este că creșterea morbidității prin 
cancer pulmonar este rezultatul inten
sificării pe plan mondial a fumatului.

De ce este. însă, atît de periculoasă 
țigara obișnuită? într-un raport datînd 
din anul 1964 al Comitetului consulta
tiv britanic intitulat „Fumatul și sănă
tatea" se arată că. în timp ce țigaretele

obișnuite scurtează durata vieții și spo
resc incidența cancerului pulmonar, 
țigările de foi .consumate* cu modera
ție — adică sub cinci pe zi — nu dau o 
astfel de afecțiune. Afirmație surprin
zătoare deoarece patru „havane1" con
țin o cantitate de tutun egală cu aceea 
a 20—28 de țigarete.

Pentru a putea explica faptul că fu
mătorii unei cantități egale de tutun 
sub forma țigărilor de foi vădesc o 
morbiditate mult mai redusă prin can
cer pulmonar, un cercetător englez a 
comparat pe un Iot experimental de 
șobolani albi efectul fumului de tutun 
de țigarete cu efectul fumului de tutun 
de tisări de foi în condiții identice.

tn toate cele trei loturi experimenta
le nu s-a produs nici un deces Dînă în 
ziua 62-a a experimentului, cînd au 
murit trei șobolani din lotul expus fu
mului de tutun de țigarete. Deși restul 
lotului nu a mai fost expus la fumul 
acestor țigarete în ziua a 64 a a mai 
murit un șobolan, iar în ziua a 67-a 
alti doi. în ziua a 7b-a a mai avut loc 
un deces îneît în total au murit 7 din 
cele 12 animale ale lotului expus fu
mului de țigarete, ultimele patru dece
se nroducîndu se — asa cum am mai 
arătat — după încetarea expunerii. 
Pînă atunci nu murise însă nici un a- 
nimal din lotul expus fumului de ți
gări de foi si — de asemenea — nici 
unul din lotul martor.

Cei cinci supraviețuitori au fost și 
ei sacrificați în ziua 70-a a experimen
tului. în comparație cu grupul-martor, 
atît în primul cît și în cel de al doi
lea lot s-a înregistrat o considerabilă 
scădere a greutății, mai accentuată 
însă în lotul expus fumului de țigarete 
obișnuite, decît în lotul expus fumului 
de țigări de foi, efect desigur al acțiu
nii nicotinei.

Acest experiment-pilot a demonstrat 
că fumul de tutun de țigări de foi este 
relativ lipsit de nocivitate, în compa
rație cu acela al tutunului de țigarete, 
întrucît numai cinci animale din lotul 
expus fumului de țigarete obișnuite au 
supraviețuit pînă în ziua 70-a. în timp 
ce după o expunere mult mai masivă 
și mai îndelungată la fumul de țigări 
de foi, șase animale mai erau în viață 
în ziua a 251-a a experimentului, apa
ratul lor respirator neprezentînd nici o 
leziune.

Toate animalele, inclusiv cele mar
tore, au fost apoi sacrificate și exami
nate macroscopic și microscopic La 
deschiderea cavității toracice, plămî- 
nii șobolanilor expuși fumului de țiga
rete erau muit măriți ca volum față de 
martori. La nivelul plâmînilor s-au ob
servat eu ochiul liber semne de bronho- 
pneumonie. edeme și hemoragie. Inima 
era și ea mărită ca volum, iar vasele 
care duc la inimă umplute cu sînge în
chegat

în lotul expus fumului de țigări de 
foi. examenul anatomopatologic a con
firmat absența relativă de leziuni ale 
țesutului bronhopulmonar. Principalele 
deosebiri între cele două soiuri de tu
tun folosite în experiențele expuse sînt 
următoarele: 1 fumul tutunului de ți
garete este acid, pe cînd fumul tutunu
lui de țigări de foi este alcalin; 2. tu
tunul din țigarete produce mai mull 
gudron decît tutunul de țigări de foi, 
dar mai puțină nicotină. Există, de a- 
semenea. diferențe nete în însăși com
poziția tutunurilor. Deși natura exactă 
a gudroanelor de tutun nu este încă 
precizată se știe că ele conțin substan
țe recunoscute ca fiind cancerigene.

Experiențele au arătat că nocivitatea 
fumului se datorește fie unui consti
tuent încă necunoscut din fumul de 
tutun de țigarete, fie gudronului, fie 
acidității sale. Pericolul țigaretelor nu 
poate fi în nici un caz pus pe seama 
hîrtiei în care sînt înfășurate acestea, 
cum se credea înainte, deoarece în ex
periențele efectuate a fost utilizată’ a; 
ceeași hîrtie atît pentru țigările de foi 
cît și pentru țigaretele obișnuite.

Conținutul în nicotină al țigărilor de 
foi este mai mare decît al țigaretelor 
obișnuite și totuși fumătorul de țigări 
de foi este mai ouțin afectat decît fu
mătorul de țigarete. Trebuie să tragem 
deci concluzia că diferentele biologice, 
atît la om cît și la animalele experi
mentale. intre fumul de țigări de foi 
și cel de țigarete își au originea în na
tura tutunurilor. Iar acestea la rîndul 
lor. rezultă din metodele de uscare, 
fumul tutunurilor uscate prin căldură 
fiind mai periculos oentru om si ani
male decît fumul tutunurilor uscate la 
aer, ________________

EPIDEMIOLOGIE

Un microb 
„răzvrătit": 
meningococul

Alături de „răzvrătitul" vibrion al 
holerei, un alt microb pe care desco
perirea mai întîi a sulfamidelor. iar 
mai apoi a antibioticelor părea să-l fi 
„îmblînzit" pe vecie, Neisseria meningi
tidis sau, mai simplu, meningococul, 
cunoaște de cîtva timp o recrudescență 
a virulenței sale în mai toate țările. A- 
gent patogen al meningitei cerebrospi
nale epidemice, boală care pînă în de
ceniul al patrulea al veacului nostru 
dădea o mortalitate considerabilă în 
special printre copii, meningococul pă
trunde în organismul uman pe cale 
nazofaringiană, de unde, pe cale san
guină (tacteriemie), se poate localiza 
ulterior pe meninge. Infecția se răspân
dește pe cale aerogenă, prin micile pi
cături din căile respiratorii ale bolna
vilor, dar mai ales ale purtătorilor să-» 
nătoși (în timp de epidemii s-a obser
vat o proporție de 10—30 la sută pur
tători). Perioada de incubație este de 
3—7 zile ; contagiunea se face, uneori, 

cu cîteva zile înainte de apariția me
ningitei cerebrospinale.

începutul bolii se manifestă prin 
febră mare, frisoane și cefalee, dureri 
în musculatura spatelui și șalelor, du
reri abdominale și în extremități, 
greață și vărsături. De asemenea, pot 
să apară contracții spasmodice, convul
sii, bolnavul prezentînd o rigiditate a 
cefei și a musculaturii dorsolombare.

în cele mai multe cazuri se observă 
pe corp, în orice parte a tegumentelor, 
mucoaselor sau pe conjunctive, apariția 
unei erupții sub formă de pete de di
mensiuni diferite : de la dimensiunea 
unui cap de ac de gămălie pînă la e- 
chimoze întinse, adevărate zone de gan- 
grenă.

Formele grave de meningită epidemi
că se complică uneori prin trecerea pro
cesului inflamator în substanța cere
brală. In aceste cazuri se adaugă la 
evoluția bolii simptomele de encefalită 
corespunzătoare leziunii de focar a cre
ierului. Apar atunci paralizii, artrite, 
surditate, tulburări de vedere (stra
bism). Una din complicațiile cele mai 
grave ale meningitei cerebrospinale e- 
pidemice la copii este hidrocefalia, care 
duce de asemenea la dezvoltarea para
liziilor, din cauza compresiunii diferi
telor porțiuni ale creierului de către 
lichid.

Pentru obținerea unui sfîrșit favo
rabil al bolii și pentru prevenirea com
plicațiilor, medicul are astăzi la dis
poziție un mare număr de tipuri de 
sulfamide (de exemplu sulfadiazina sau 
sulfisoxazol simplu sau asociate), care 
pot fi administrate uneori în doze mari 
de 3—5 g. Tratamentul cu sulfamide se 
completează imediat cu antibiotice, în 
special penicilină în doze masive de 10 
milioane de unități zilnic, administrate 
în perfuzie intravenoasă. tratament 
care se continuă pînă la cedarea simp- 
tomelor.

în general, mortalitatea în meningita 
meningococică a scăzut astăzi sub 10 la 
sută. Cum este vorba însă de o boală 
care se transmite prin purtători, redu
cerea numărului acestora într-o colecti
vitate se poate realiza prin administra
rea cu scop profilactic de sulfamide. 
Doza totală de 2—4 g este administrată 
în aceeași zi, fracționată în 3—4 prize.
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Recensâmîntul
Nu de mult, parcul național Tsawo 

din Kenya a fost survolat timp de cî
teva zile la rînd de avioane ; se făcea 
recensâmîntul elefanților care popu

lează această uriașă rezervație din ră
săritul Africii. După sfîrșitul zboruri
lor, s-a constatat că în imensul parc, 
adevărată volieră naturală, trăiesc șai
sprezece mii de elefanți. Recensâmîntul 
a fost făcut la cererea biologilor din 
Kenya care afirmă că elefanții sînt vi- 
novați de dispariția rinocerilor. Și iată 
de ce. Elefanții sînt animale migratoare. 
După ce distrug vegetația dintr-o regi
une întinsă, se deplasează pe o altă 
pășune. în timp ce rinocerii, „sedentari" 
convinși, preferă să sufere de foame, 
dar nu-și părăsesc locurile unde s-au 
obișnuit să trăiască.

Dar se întîmplă și ca elefanții să 
moară de foame. Perioadele frecvente 
de secetă — care 
pîrjolesc vegetația 
— și braconierii 
reduc catastrofal 
turmele mari de 
pachiderme.

Viața multor 
mii de elefanți 
este, de aceea, le
gată în mare mă
sură de om. Unii 
trăiesc în grădini 
zoologice, iar alții 
trebuie să distreze 
„onoratul public" 
în arenele circu
rilor. Sau, cum se 
întîmplă în multe 
țări din Asia, sînt 
utilizați la diver
se munci, mai - cu 
seamă în exploa
tările forestiere. 
Faptul că Birma- 
nia își realizează 
la timp și în 
bune condițiuni 
contractele pen
tru exportul de 
lemn de teck 
poate fi socotit, 
fără exagerare, 
un merit al celor 
1 650 de elefanți 
de tracțiune uti
lizați în exploa
tările forestiere, 
în condiții ex
trem de grele din 
jungla tropicală, 
armata de pachi
derme se achită 
de transportul 
materialului lem
nos mai bine de
cît autocamioa
nele grele. Depla
sarea prin îngus
tele tuneluri verzi 
ale junglei durea
ză de multe ori cîteva ore. în acest răs
timp, conducătorul elefanților nu ros
tește adesea nici un cuvînt, dar anima
lele ascultă docile de împunsăturile 
ușoare cu biciul sau de loviturile din 
palme.

Elefanții sînt intelîgenți și harnici. 
Ei se lasă în genunchi, pentru ca cor- 
nacii să se poată urca pe gîtul lor, 
calcă prudenți pe potecile înguste și în
tortocheate care nu pot fi străbătute de 
nici o mașină și știu să așeze în stive 
îngrijite scîndurile și buștenii. Se în
furie și devin neascultători numai cînd

. yiODui K
• globul globul „ 

globul globul globui 
iobul globul globul glob 

j| globul globul globul gi
globul globul globul globu 

>ul globul globul globul gloi
globul globul globul globul 

bul globul globul globul glol

elefanților
sînt zădărîți. Dar uneori li se întîmplă 
și lucruri ciudate. Acum cîțiva ani, 
2 500 de elefanți din parcul național 
Kriiger, aflat la hotarul dintre Repu
blica Sud-Africană și Mozambic, s-au 
răzvrătit din cauză că se ghiftuiseră cu 
fructe de merula care conțin alcool. 
Rezultatul ? Uriașii au rupt copaci, s-au 
bătut între ei, ba chiar au atacat și lo
cuitorii dintr-un sat. Și nu s-au potolit 
decît după ce au consumat toate fruc
tele de merula.

De obicei, uriașele pachiderme tră
iesc în turme mici, alcătuite din circa 
douăzeci de capete și avînd în frunte 
un mascul încercat și puternic. Elefan
ții suportă greu căldura, de aceea pre
feră malurile umbroase ale rîurilor.

• Există, însă, și unii care iubesc singu
rătatea, dar numai cei furioși, cruzi. 
Aceștia pot ataca fără nici un motiv

Un supere exemplar

oamenii și mașinile. Un elefant solitar 
s-a repezit chiar într-o locomotivă...

O dată ajunși la maturitate, elefanții 
nu mai pot fi domesticiți, încît dresorii 
caută întotdeauna să prindă pui de ele
fanți. în statul indian Mysore, de exem
plu, unde trăiesc din vremi străvechi 
mari turme de elefanți, se organizează 
așa-numitele „khedda", care în limba 
hindi înseamnă : „capcană", „groapă", 
„șanț". „Khedda" este cea mai eficace 
și inofensivă metodă de capturare a ele
fanților. în ultimele două secole, în sta
tul Mysore au avut loc 34 de aseme
nea operații, în timpul cărora au fost 
prinși 1 772 de elefanți. Iată cum se 
desfășoară.

O zonă de junglă cu rezerve sufici
ente de hrană și apă, în care trăiește o 
turmă de elefanți sălbatici, este încon
jurată de oameni care așteaptă un mo
ment prielnic ca să poată trece la ac
țiune. Se pun oameni de strajă și se a- 
prind focuri, întrucît se știe că elefan
ții se tem de foc. Apoi vînătorii încep 
să micșoreze tot mai mult suprafața pe 
care se află animalele, împingîndu-le 
spre țarcul-capcană printr-un culoar 
care se strîmtează treptat. înnebuniți 
de strigătele puternice, de diverse alte 
zgomote și de torțele aprinse, elefanții 
se ațin în urma căpeteniei lor care îna
intează prin „tunel" și în cele din urmă 
cad în capcană. O dată intrate în capti
vitate, pachidermele sînt despărțite în 
grupuri mici, după care li se petrec la
țuri de gît și li se leagă picioarele-

Puii de elefanți sînt vînați cu frîn- 
ghii rezistente, dar ușoare și elastice, 
cu o lungime de circa opt metri, împle
tite din fîșii de piele de cerb. La un 
capăt se face un laț, iar la celălalt un 

nod mare. Un grup de vînătorî se as
cunde în capcană fie lingă poteca pe 
care elefanții se duc să se adape, fie 
chiar lîngă adăpătoare, dar neapărat în 
partea din care nu bate vîntul, căci ele
fanții nu au văz și auz bune, în schimb 
au un miros extraordinar.

Cînd se apropie turma, vînătorii de
clanșează, la semnalul conducătorului, 
un zgomot asurzitor : pun în acțiune 
puști (trag numai cu gloanțe oarbe), 
tobe și fluiere. La toate acestea noaptea 
se adaugă și torțe. Cînd elefanții intră 
în derută și încep să fugă, vînătorii în
cearcă să rupă de turmă și să încon
jure un pui.

Acum urmează momentul hotărîtor 
— prinderea cu arcanul de un picior 
din spate a victimei care fuge dispe
rată, iar înfășurarea celuilalt capăt al 
frînghiei de creanga unui copac apro
piat. Imobilizat în felul acesta, micul 
elefant e trîntit la pămînt. în același 
timp trompa îi e legată de piciorul din 
spate, iar picioarele sînt la rîndul lor 
împiedicate.

Animalul este astfel bine legat, dar 
cum să fie transportat la destinație ? 
Două zile e lăsat fără apă și hrană, 
după care, epuizat și deznădăjduit, este 
silit, tot cu ajutorul arcanului și împins 
din spate, ba chiar ademenit cu savu
roase crengi verzi, să apuce pe unde tre
buie. Uneori, drumul durează cîteva 
zile.

La Colombo, capitala Ceylonului, se 
organizează curse de elefanți pe hipo
drom. Animalele mari și aparent gre
oaie aleargă cu circa 40 kilometri pe 
oră.

V. Molceanov
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TURCIA

Pe ambele maluri 
ale Bosforului

De Ia Ankara la Istanbul sînt circa 
400 de kilometri. Cu toate acestea dis
tanța nu poate fi străbătută în mai pu
țin de opt ore. Nu pentru că drumul ar 
fi prost ; dimpotrivă, el poate satisfa
ce cele mai exigente pretenții, ci pen
tru că în Turcia transporturile ferovia
re nu sînt prea dezvoltate și deci gro
sul traficului se face pe șosele. încît 
aceasta-i situația și pe autostrada An
kara—Istanbul. La orice pas se pot ve
dea panouri publicitare care-i infor
mează pe călători că la 100 de metri 
mai încolo pot opri ca să mănince sau 
să telefoneze, să-și facă provizii de apă 
sau unele reparații. De altfel pretutin
deni in Turcia apa potabilă e înconju
rată de o adevărată venerație. Chiar si 
în capitală e de nebăut. Trebuie adusă 
de la mari distanțe, în sticle enorme, 
și e livrată in fiecare dimineață la do
miciliu la un preț modic.

Cea mai perfidă porțiune a șoselei 
Ankara—Istanbul este trecătoarea 
Bolu. Aflată sus in munți, este primej
dioasă chiar și vara. De aceea trebuie 
străbătută neapărat înainte de a se în
nopta, căci seara munții sînt acoperiți 

Fărli cuvinte

de o ceața atît de groasă, încît farurile 
mașinilor nu mai pot lumina drumul. 
Iar dacă, in plus, călătorul mai află că 
drumul e mărginit de o parte de o fa
leză abruptă, iar de cealaltă de o pră
pastie, ne putem ușor imagina care 
poate fi starea Iui de spirit cînd por
nește într-o astfel de călătorie.

tn cele din urmă am ajuns insă cu 
bine la Istanbul sau, mai degrabă, in 
partea asiatică a orașului. Pentru a vi
zita partea veche, trebuie să străbați 
Bosforul, deci să treci din Asia în Eu
ropa. în 1970 s-a hotărit construirea 
unui pod care va lega cele două maluri 
ale Bosforului, dar deocamdată există 
numai bacuri care fac naveta între cele 
două părți ale orașului.

Cînd te apropii de malul european, 
Istanbulul pare o feerie. Siluetele ca
selor aflate pe terasele colinelor nu se 
deslușesc încă limpede, iar cupolele 
moscheelor, cu minaretele lor ascuțite, 
se desenează plutind in ceață deasupra 
orașului.

Deși din 192.3 Istanbulul nu mai e 
capitala Turciei, totuși el continuă să 
fie centrul industrial, comercial, finan
ciar și cultural al țării, cel mai mare 
oraș, atit ca întindere cit și ca popu
lație : circa trei milioane de locuitori, 
împreună cu suburbiile.

Monumentele Istanbulului evocă cu 
multă vivacitate istoria. Aya Sofia, odi
nioară catedrala Sf. Sofia, este una din 
cele mai grandioase capodopere ale 
geniului uman. Cea dinții piatră la te
melia ei a fost pusă in 532 de împăra
tul Iustinian. Toată lumea creștină a 
făcut daruri pentru construirea ei. 
După cucerirea orașului de către turci, 
catedrala a fost insă transformată în 
moschee și în diverse perioade i s-au 
adăugat patru minarete.

In 1935, printr-un decret al primului 
președinte al Republicii Turcia, Kemal 
Atatiirk, Aya Sofia a fost preschimba
tă în muzeu. Lucrările de restaurare a 
interiorului continuă și acum. Vizitato
rii se opresc în fața fragmentelor de 
zid curățate de tencuială, vrăjiți de arta 
vechilor pictori de biserici.

Nu departe de A.va Sofia, acolo unde 
se înălța odinioară un palat bizantin, 
se avintă spre tării minaretele moscheii 
Sultan Ahmet, supranumită și Mos
cheea albastră datorită vitraliilor eî 
azurii și plăcilor de faianță albastră 
care îmbracă zidurile.

în fața tuturor muzeelor din Istan
bul : fostul palat al sultanului, catedra
la Bizanțului, moscheea sau fortăreața 
— suvenirele se vînd ca plinea caldă. 
Dar, evident, adevăratul imperiu al 
lui Mercur este celebrul bazar „Kapali 
Carsi", aflat în partea veche a orașului, 
în bazar își dau întîlnire, pentru ca 
apoi să se despartă, 57 de străzi, care-și 
trimit ramificații în toate direcțiile. în 
fața prăvăliilor, negustorii își laudă 
care mai de care marfa. Iar cînd seîn- 
timplă ca vreun client să intre înăun
tru, trebuie 'să se tocmească pînă își 
pierde glasuL Vinzătorii sînt numai 
bărbați și se poate spune că se pricep 
la negustorie. S-ar putea prea bine ca 
mulți dintre ei să nu știe să citească 
și să scrie, dar își oferă mărfurile în 
cîteva limbi și se adaptează repede tu
riștilor din orice țară- în bazar se 
vind de aceea de toate; obiecte de aur 
și argint, podoabe cu pietre prețioase, 
costume naționale și papuci, care stau 
alături de magnetofoane și televizoare, 
articole electrice de uz casnic ultramo
derne, produse locale etc.

ț

I. Kolesov
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Podul aerian 
„ursul polar"

' Fort Churchill, vechi orășel de vînă- 
tori din golful Hudson, este situat 
exact pe milenara rută de migrație a 
urșilor polari. în fiecare toamnă uriașii 
albi se deplasează din interiorul conti
nentului, unde-și petrec vara, pină pe 
gheața care acoperă golful în timpul 
iernii. Acolo pîndesc focile care ies să 
respire în golurile rămase în banchiză. 
Pe drum animalele, de obicei solitare, 
se simt dintr-o dată atrase de oameni 
și fac o vizită la Fort Churchill. După 
părerea biologilor, ,.merg pe urmele ci
vilizației", așa cum au făcut-o, la 
vremea lor, păsărelele și șoarecii. Fiind 
extrem de inteligenți, urșii albi au în
vățat mai de mult că merită să ex
ploreze depozitele de gunoi de la mar
ginea orașului. Cu nasul lor fin se iau 
după mirosurile de mîncare și apar pe 
neașteptate în plin oraș la ferestrele 
bucătăriilor. Multe gospodine au leși
nat la vederea lor, iar unele pretind 
că urșii știu chiar să deschidă ușa ca
sei și a frigiderului și să se servească 
singuri. De altfel cronica aventurilor 
lor a înregistrat și episoade dramatice. 
Acum trei ani, un băiat de 12 ani și-a 
găsit moartea între labele unui urs, pe 
care, întîlnindu-l în drum spre școală, 
l-a bombardat cu bulgări de zăpadă. 
Iar acum doi ani un bărbat care ieșise 
în pragul casei să ia puțin aer s-a ales 
cu o lovitură de labă care l-a trimis 
direct la spital.

Ajuns la destinație
l >
r De ani de zile administrația orașului 
încearcă să scape de intruși prin me
tode inofensive. Dar urșii s-au obișnuit 
repede cu împușcăturile gloanțelor 
oarbe. Iar cei care au căzut în niște 
curse cilindrice, trase apoi de pluguri 
de zăpadă pînă la cîțiva kilometri de 
oraș, s-au întors repede la sursa de 
hrană. La sfîrșitul anului trecut auto
ritățile nu mai vedeau altă soluție de- 
cîț împușcarea urșilor, deși aceștia se 
află de mult pe lista animalelor în 
curs de dispariție și sînt protejați prin* 
tr-o convenție internațională. Cu cele 
6 000 exemplare în viață, urșii polari 
sînt la limita de jos a supraviețuirii. 
Și totuși, cei aproximativ 50 urși « 
aciuați pe lîngă Fort Churchill tre
buiau să fie exterminați.

Vestea a ajuns și la urechile lui 
Brian Davies, inspector la „Fundația 
internațională pentru protecția anima
lelor", cunoscut pentru campaniile lui 
insistente împotriva masacrării puilor 
de focă. Pentru a preveni acțiunea 
ucigătoare a mai-marilor orașului, Da
vies a organizat, cu ajutorul cîtorva 
prieteni, operația „Podul aerian ursul 
polar". Patrupedele au fost imobilizate 
temporar prin metoda clasică a pro
iectilelor umplute cu un anestezic, iar 
Davies și colaboratorii lui le-au mă
surat, cîntărit și însemnat cu inele în 
urechi și numere mari pictate pe blană 
pentru a le putea urmări în peregri
nările lor. în ultimă instanță urșii au 
fost încărcați în cuști, care au fost 
transportate pe aeroport și urcate, cîte 
două o dată, în avionul închiriat spe
cial în acest scop. La 400 km sud-vest 
de Fort Churchill, în „țara nimănui", 
pe un aeroport improvizat, urșii, treziți 
din somnul artificial, au coborît tacti
cos din avion, . .

— Masa e gata, adu copiii!

Profesorul distrat

Mommsen, cunoscutul istoric ger
man, de la sfîrșitul secolului XIX, era 
foarte distrat. Ieșind într-o zi să se 
plimbe, și-a pus pălăria cu spatele îna
inte. Cînd menajera i-a atras atenția 
asupra acestui lucru, savantul i-a răs
puns :

— Emma, de ce vorbești prostii, 
doar nu știi în ce direcție am să por
nesc 1 __ , . ■ ■

Nu pot s-o consider

incorecta •••
Un coleg al cunoscutului fizician 

Pauli i-a trimis acestuia o lucrare a 
unui tînăr, cu rugămintea de a-și spune 
părerea despre ea. După cîteva zile, în
trebat ce poate spune despre lucrare, 
Pauli a răspuns : „Nu pot nici măcar 
s-o consider incorectă..."

L DIN ALTE PERSPECTIVE 1

Viata, de la
2,50 m înălțime

La 11 ani Henry Hite din Chicago 
avea 2,13 m. „La școală a trebuit să 
mi se pună la dispoziție un pupitru 
special", își aduce el aminte. La 15 ani 
măsura 2,50 m înălțime la care s-a 
oprit. Evident, a fost unul din „stîlpii",

La locul de muncă

echipei școlare «le baschet și toți colegii 
săi au fost decepționați cînd, după pă
răsirea școlii, a început să distreze pu

blicul împreună cu un pitic într-un va
rieteu.

Cum viitorul său „artistic" nu se 
anunța totuși prea strălucit, a părăsit 
primul său lpc de muncă și acum face 
reclamă pentru produsele unei fabrici 
de mezeluri.

Dar și în viața cotidiană Hite este 
confruntat cu multe probleme. O mare 
dificultate o constituie pentru el găsi
rea unei mașini potrivite. Acum cir
culă într-un Volkswagen, pe care-1 
conduce de pe bancheta din spate.

Pentru un costum are nevoie de 7,30 
m stofă. Cravatele îi sînt adevărate 
prosoape. Cînd trebuie să înnopteze în
tr-un hotel comandă un pat special 
pentru picioarele lui.

Curios este că pînă la vîrsta de 9 
ani, Hite avea o înălțime normală. A- 
poi a început să crească rapid- Părinții 
săi aveau o înălțime de 1,85. Tot atît 
de înalți sînt și cei 5 frați și cele șapte 
surori.

Acum, uriașul are 56 ani și e căsă
torit de 35 ani. Soția are 1,55 m. Cei 
doi se înțeleg, se pare foarte bine. 
Cînd Henry spune că este cel mai 
lung om din lume, soția îi replică: 
„Nu, ești cel mai mare".

De altfel și Hite își poartă înălțimea-1 
ieșită din comun cu umor. Trecînd în
tr-o zi printr-un loc de parcare și vă- 
zînd că trecătorii se opreau și nu-și 
puteau ascunde uimirea, i-a între
bat :

— Ce, n-ați mai văzut un om în 
costum gri ? _

- — - — - 4_

Piei scumpe și 
obrazuri groase

Reptilele mari sînt amenințate cu dis
pariția. Numai în Statele Unite au fost 
uciși în ultimii ani, de către braconieri, 
127 000 de aligatori, care — după cîte 
se crede — au adus vînătorilor clandes
tini cîștiguri ilicite de peste patru mili
oane de dolari. în mlaștinile din Geor
gia și Louisiana rîvnitele animale sînt 
atrase prin proiectoare. Sărate, pieile 
lor sînt transportate apoi în ascuns în 
Japonia sau Franța.

Dar și focile ar avea multe de spus 
— dacă ar fi întrebate și, mai ales, dacă 
ar putea vorbi. Ele ar putea, de pildă, 
povesti cum în Alaska sînt amețite cu 
lovituri de ciomag în cap și apoi ucise 
prin împlîntarea unui cuțit în inimă. 
Deși nu s-ar părea că lucrurile stau 
tocmai așa, procedeul a fost socotit 
drept „uman" de către oficiul pescuitu
lui din S.U.A., care a interzis în schimb 
utilizarea gazelor, armelor de foc și 
electrocutarea.

Avînd glas, în Africa de sud se plîn- 
ge, totuși, omul de afaceri care voia să 
înființeze o industrie a pielii și a cărnii 
de cîine : „Am fost oprit s-o fac — a 
declarat el furios unor ziariști. Mai ales 
femeile, care poartă mantouri de blană, 
au îndrăznit să mă acuze de cruzime 
și au vărsat lacrimi de crocodil. Mii de 
inși plătesc Societatea pentru protecția 
animalelor să le adoarmă de veci ani
malele. Dacă mi le-ar încredința mie
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n-ar plăti nimic, iar eu le-aș utiliza ca 
folos".

Dintr-un anumit punct de vedere — 
dar evident nu din acela invocat de el 
— cavalerul de industrie sud-african 
are oarecare dreptate. Cu toții îl admi
răm pe cel care, după o crîncenă și a- 
desea sîngeroasă luptă, se fotografiază, 
să spunem, cu o mare pradă marină, 
dar socotim alte specii drept respingă
toare. Un blănar londonez s-a lamentat 
astfel recent că în zece ani n-a izbutit 
să realizeze decît 75 de lire din man
touri confecționate din piele de cîine. 
în sfîrșit, tot în Anglia a fost interzis 
importul pieilor de tigru, leopard si 
panteră, dar nu și acela de lutră, ja
guar și rîs. De ce ?

N. Parfeniev

ÎN 1552

Sfaturi 
pentru drumeție

Acum, cînd turismul a luat dezvolta
rea pe care o cunoaștem, ghidurile atît 
de necesare orientării într-o țară stră
ină sînt un instrument obișnuit, care 
nu lipsește din bagajul nici unui iubitor 
de drumeție. Ceea ce nu știu însă, pro
babil, turiștii, este că ghidul, banalul 
ghid care-i ajută în peregrinările lor, 
are vechi strămoși. Unul dintre ei a 
fost „Ghidul drumurilor Franței", pri
mul ghid rutier al acestei țări, întocmit 
de „domnia sa jupîn Charles Esti- 
enne" și apărut în... 1552.

Evident, întemeiat pe cunoștințele șl 
cercetările unui singur om. ghidul com
porta destule lacune. Astfel, dacă evan
taiul itinerariilor care porneau de la 
Paris era bine marcat — ghidul propu
nea chiar cîte două itinerarii spre An
vers, Lyon, Toulouse sau la Rochelle 
— autorul nu indica drumul de urmat, 
de pildă, de la Bordeaux la Lyon. Incît 
el apare ca opera unui parizian, adre
sată numai parizienilor. In schimb, pa 
itinerariile descrise, precizările referi
toare la pitoresc erau abundente. Hăr
țile utilizau, ca și în zilele noastre, 
simboluri, dar și expresii savuroase ca
racteristice pentru secolul XVI. Dacă în 
apropierea unui drum se afla un castel, 
Estienne îl semnala fie printr-un sim
bol, ca în ghidurile moderne, fie prin 
fraze scurte : „Castel, vezi-1 pre minu
natul castel" sau : „Pre vechile ruine 
cată de le cercetează colo între vii". 
Orașele Amiens și Chartres erau reco
mandate ca celebre prin „ale lor lăca
șuri de închinare, mîndre și scăldate 
de ale soarelui raze", iar dacă călăto
rul ajungea cumva în Picardia i se 
atrăgea luarea aminte : „Cată de nu 
scăpa din vedere pre cești tineri fer- 
chezuiți ce se dau de-a rostogolul fără 
temere pe cele dîmburi" (Probabil vreun 
sport practicat atunci în ținut).

De obicei, podurile și bacurile figu
rau pe hartă, dar nu întotdeauna. In 
schimb, activitățile economice ca, de 
pildă, bîlciurile, piețele, carierele, pes
căriile, porturile sau fierăriile, fabri
cile de postav și hîrtie. morile de vînt 
și apă și chiar băncile erau menționate 
la loc de cinste. în fine, Estienne con
semna unele caracteristici ale peisaju
lui, îndeosebi pădurile, bîntuite în vre
mea aceea de tîlhari. De pildă, în drep
tul drumului care pornea din Paris 
spre sud-est el sfătuia : „Nu apucați 
calea de la Fontainebleau, lungă de 
vreo trei leghe, că-i primejdie de pră- 
dăciune".



CASA PRIETENIEI ROMÂNO-SOVIETICE — BUCUREȘTI

PROGRAMUL MANIFESTĂRILOR pe perioada 5—11 mai 1972

Vineri 5 mai. ora 19 : Ciclul : „Conștiința și etica civilizației socialiste". în dezbatere • 
„Conștiința socială și acțiunea socială" Va vorbi prof. univ. Tudor Bugnariu, mem- 
bru al Academiei, de științe sociale și politice. „Conștiința — dimensiune definitorie 
a omului ca ființă socială . Va vorbi dr Constantin Botez, membru corespondent al 
Academiei de științe sociale și politice. „Caracterul militant al conștiinței socialiste". 

Va vorbi Marin Badea, cercetător științific la Institutul de studii istorice și social po
litice de pe lingă C.C. al P.C.R. Urmează filmul documentar „Necunoscuți" și un 
film artistic.

Sîmbătă 6 mai, ora 19 : Festival literar artistic. „Sub steagul tău, Partid, pășim spre 
ynt°r‘. Cuvînt introductiv t Nicoiae Tăutu, scriitor. își dau concursul actorii i Cella 
Dima, Ileana Predescu, Marga Angbelcscu, Fory Etterle, Nicoiae Brancomir, Titus 
Lapteș, artiști emerit!

Luni 8 mai, ora 19 : Simpozion : „Partidul — istorie și destin". Vor vorbi : Octav Li- 
vezeanu, vicepreședinte al Institutului român pentru relațiile culturale cu străină
tatea, prof. dr. docent Ion Racbmuth, membru al Academiei de științe sociale și po
litice, prof. dr. Augustin Deac, membru corespondent al Academiei de știinte sociale 
și politice. Urmează filmul documentar : „Vizita de lucru a tov. N. Ceaușescu în 
județul Harghita" și un film artistic.

Marți 9 mai, ora 19 : Manifestare consacrată Zilei independenței de Stat a României și 
a Zilei Victoriei asupra fascismului. Va vorbi General maior Constantin Butada, 
de la Academia militară. Urmează un program artistic.

Miercuri 10 mai, ora 19 : Ciclul : „Știința în dialog cu societatea". Simpozion : „Prio
rități actuale in știință și tehnologie" Participă: prof. univ. dr. Cristian Constan- 
tinescu, decanul Facultății de fizică a Universității București, conf. univ. dr. ing. 
Dumitru Lăzăroiu, director general în Ministerul industriei construcțiilor de mașini, 
ing. Nicoiae Sotirescu, director științific al Institutului de cercetări electronice. Ur- 

'^ _âiează filmul documentar „Orizont științific" și un film artistic.

Joi 11 mai, ora 19 : Ciclul : „Estetica, arta și condiția umană" Simpozion : Patriotism, 
conștiință socialistă, responsabilitate artistică". în dezbatere : „Noua lumină a unui 
mesaj moștenit". Va vorbi prof. dr. docent Șerban Cioculescu, membru al Academiei 
de științe sociale și politice. „Dimensiuni actuale ale culturii spirituale in socialism. 
Va vorbi prof. dr. Nicoiae Balotă. „Creația artistică — operă de conștiință socială". 
Va vorbi dr. Vasile Tomescu membru corespondent al Academiei de știinte sociale 
și politice. Urmează filmul documentar „Pași spre Brâncuși" și un film artistic.

Manifestările au loc în grădina de vară a Casei prieteniei româno-sovietice din str. 
Batiștei nr. 14. In caz de timp nefavorabil, manifestarea se amină.

• GALAȚI •
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Criminalii
încurca pistele

(Urmare din pag. 4-a)M — — ——   .. ■■

— Cînd ne-am întors în oraș după 
ce am vizitat cheiul din Eldorado, și-a 
amintit Schadler, am fost imediat 
arestați și duși la interogatoriu. Evi
dent, n-am suflat un cuvînt despre 
scopul călătoriei noastre, ci ne-am dat 
drept turiști care pregăteau un repor
taj despre o excursie cu autobuzul 
prin America de Sud. Spre norocul 
nostru polițiștii nu s-au uitat în dosa
rele noastre cu materiale despre Men
gele. Și cu toate acestea ne-au cerut 
să părăsim imediat Argentina. Ră- 
suflînd ușurați, am pornit spre Asun
cion.

Adolfo n-a mai dat de Mengele. Dar, 
adunînd material despre viața lui în 

j^faraguay, a întîlnit un om care cu 
cîțiva ani înainte îl văzuse nu numai 
pe medicul fascist, ci și pe criminalul 
nazist „numărul unu" Martin Bor

mann. Este vorba de medicul Paragua
yan Otto Biss.

— Acest medic e forte cunoscut la 
Asuncion, mi-a spus Adolfo Schadler. 
Se bucură de multă autoritate și nu 
mă îndoiesc că a spus adevărul. Iată 
ce am aflat de la el. într-o noapte a 
venit la el acasă o femeie foarte alar
mată. Vorbea bine germana și l-a im
plorat pe Biss să-1 consulte imediat 
pe soțul ei. Medicul a însoțit-o și a 
ajuns astfel într-un cartier aristocra
tic, unde au intrat într-o vilă. Bolna
vul avea o criză de ficat. Vorbea 
foarte prost spaniola și a răspuns în 
genere fără chef la întrebările medi
cului. Deodată, însă Biss, și-a dat 
seama că bolnavul semăna foarte bine 
cu niște fotografii pe care le văzuse 
în ziare. Totuși nu-și putea aminti 
cine era. în timp ce-1 cerceta cu 
atenție, medicul a mai văzut în pragul 
ușii un ins ce-i părea de asemenea 
cunoscut. Mai tîrziu, după ce a cer
cetat mai multe fotografii, Otto Biss a 
ajuns la concluzia că bolnavul era 
Martin Bormann, iar insul din pragul 
camerei — Mengele. După o săptămînâ 
medicul s-a dus să-și vadă încă odată 
pacientul și să-și verifice ipoteza. Dar 
casa era pustie. Proprietarul vilei i-a 
spus că chiriașii lui părăsiseră pe 
neașteptate casa...

COOPERATIVA „ELECTROMETALiiCA"
PLOIEȘTI

Str. 23 August nr. 348 
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PRODUCE Șl LIVREAZĂ
Cricuri hidraulice pentru ridicat autoturisme tip A și B de 3 to. 
și 10 tof.
Cricuri hidraulice tip „Croedil" de 0,5—1 și 4 tof.
Macara portabilă de 0,3 și 1 tof.
Ridicător hidraulic pentru butoaie 0,5 tf. 
Platformă hidraulică de 0,4 to.
Mașini de spălat tip industrial de 20 și 40 kg

Storcător centrifugal — tip industrial
Rampe metalice de 7 și 14 to, pentru spălat automobile 
Barăci din tablă ondulată 30 X 10 X 4 m
Dulapuri metalice tip vestiar și arhivă 
Prese pentru lipit talpa la încălțăminte 
Căști coafură tip „Zefir"
Aparate pentru pulverizat lacuri și vopsele 
Motoare monofazice de 0,4 kW
Pompe pentru introdus valvolina în cutia de viteze 
Căști antifon
Aparate reanimare

q} 

///
Ce inseamnă asigurarea 

de răspundere civilă auto
De la data intrării în vigoare a pre

vederilor Decretului nr. 471/1971 pri
vind asigurarea de răspundere civilă 
pentru pagubele produse prin acciden
te de autovehicule, a trecut mai mult 
de o lună. în această perioadă, deși 
scurtă, o bună parte din cetățeni au și 
beneficiat de avantajele acestei asigu
rări. întrucît însă și acum continuă să 
ne sosească numeroase scrisori din par
tea cetățenilor prin care ni se solicită 
lămuriri privind această asigurare, vom 
continua cu explicarea unor noi preve
deri în legătură cu aplicarea acestei 
asigurări.

Printre întrebările primite în ultima 
vreme, o bună parte se referă la obli*  
gațiile ce revin deținătorilor de auto
vehicule în aplicarea acestei asigurări.

în primul rînd arătăm că asigurații 
•— tnțelegînd prin aceștia pe toți dețină
torii de autovehicule înmatriculate în 
Republica Socialistă România — sînt 
obligați să plătească primele de asigu
rare integral pînă la 31 martie al fie

cărui an. Face excepție anul 1972, cînd 
termenul de plată al primelor a fost 
pînă la 26 aprilie.

Primele de asigurare se plătesc — 
fără o înștiințare prealabilă către asi
gurați — de către organizațiile socia
liste în contul unităților ADAS, iar de 
către cetățeni la organele financiare 
de pe lingă comitetele executive ale 
consiliilor populare, direct sau prin 
unitățile C.E.C. din localitatea (secto
rul) de domiciliu.

Pentru neplata în termen a prime
lor la asigurarea prin efectul legii de 
răspundere civilă, se aplică pentru 
fiecare lună sau fracțiune de lună de 
întîrziere o majorare de 1% în cazul 
organizațiilor socialiste și de 2°/o în 
cazul celorlalte categorii de asigurați.

La asigurarea de răspundere civilă 
pentru pagubele produse prin accidente 
de autovehicule^ nu se eliberează con
tract de asigurare deoarece asigurarea 
operează în baza legii.

La producerea unui accident de cir

culație, asigurații vinovați de produ
cerea accidentelor sînt obligați să în
științeze în scris — pe un formular 
tip ce se găsește la orice unitate ADAS 
— în termen de 24 de ore de la pro
ducerea accidentului, unitatea Admini
strației Asigurărilor de Stat în a cărei 
rază de activitate s-a produs accidentul 
și să comunice, de îndată, pretențiile 
formulate de cei păgubiți, precum și 
primirea oricăror acte în legătură cu 
accidentul, aceleiași unități a Admini
strației Asigurărilor de Stat ori aceleia 
în raza căreia își au domiciliul, sediul 
sau reședința.

Care dintre posesorii de autovehicule 
implicați în accident trebuie să facă 
înștiințarea la ADAS despre produ
cerea accidentului ?

Să presupunem că se ciocnesc două 
autoturisme proprietate personală în 
următoarele împrejurări: autoturis
mul A. staționează la stop, iar din 
spate circulă în același sens autotu
rismul B. care vine cu vitează și, din 
neatenția conducătorului auto, lovește 
autoturismul A. și se avariază atît au
toturismul A. cît și autoturismul B. Vi
novat de producerea accidentului este 
conducătorul autoturismului B. Deci, 
în acest caz, conducătorul autoturismu
lui B. este cel care trebuie să anunțe 
unitatea ADAS, pentru ca aceasta să 
poată prelua asupra ei plata despăgu
birii pentru repararea prejudiciului 

produs posesorului autoturismului A.
Despăgubirea plătită de ADAS per

soanei prejudiciate (deținătorul autotu
rismului A.) nu va fi recuperată de la 
persoana răspunzătoare de producerea 
pagubei (în cazul nostru, conducătorul 
autoturismului B.) care este persoană 
fizică, întrucît nu se încadrează în ca
zurile prevăzute limitativ de art. 44 
din Decretul nr. 471/1971.

Dacă, în cazul nostru, conducătorul 
autoturismului notat cu B„ vinovat de 
producerea accidentului, nu se prezintă 
la ADAS să înștiințeze despre produ
cerea accidentului în termen de 24 ore, 
lucrările de constatare a pagubelor se 
fac pe baza dovezilor prezentate de 
persoana păgubită — conducătorul au
toturismului notat cu A. — privind răs
punderea conducătorului autoturismu
lui notat cu B., cauzele și împrejurările 
accidentului.

Termenul de 24 ore prevăzut pentru 
anunțarea accidentului de circulație la 
unitatea ADAS se socotește scăzînd zi
lele de repaus, dacă intervine o ase
menea zi în scurgerea celor 24 de ore. 
De exemplu, dacă accidentul a avut 
loc în ziua de sîmbătă, orele 9 a. m., 
termenul de anunțare a unității ADAS 
este pînă luni, orele 9 a. m.

A. Mînzînă
Director în Centrala ADAS



Fotografii se amuza

Invinaăt or la du neta

Vietato Toccare
E o mare neobrăzare să silești pe ci

neva să-ți citească o carte în care ai 
scris că Italia e patria spaghetelor, a 
muzeelor și a celor mai însorite zile, 
obligîndu-l astfel să-și facă o idee gre
șită despre această țară.

Dar e o și mai mare neobrăzare să 
strigi în gura mare, ca s-audă toată lu
mea, că în Italia soarele e un oaspete 
scump la vedere, că muzeele n-au nimic 
vrednic de văzut și că italienii nu se 
uită nici cu coada ochiului la spa- 
ghete.

în fine este o neobrăzare cel puțin

egală să vrei să dai cititorului o ima
gine de ansamblu in exact trei rînduri, 
adică să citezi numai numele cîtorva 
orașe italiene, ale unor gări și galerii 
de artă.

Autorul rîndurilor de mai jos nu s-a 
făcut însă niciodată vinovat de o ase
menea neobrăzare.

Și soții au dispărut după perdeaua 
grea de întuneric care atîrna la intra
rea în catedrală.

S-au sucit și s-au răsucit de cîteva 
ori în jurul altarului, apoi s-au așezat 
pe o bancă să se odihnească.

Pe urmă, s-au urcat sus, sus de tot, 
pe acoperiș și au prînzit la restaurantul 
de pe terasă.

— Oh ! a exclamat din nou turistul, 
plăcut impresionat de panorama ora
șului : de aici. vezi orașul ca-n pal
mă. Așa catedrală mai zic și eu ! Iar 
după un moment de introspecție a a- 
dăugat: știi la ce m-am gîndit ? Să vi
zităm galeria de pictură fără ghid, fi
indcă toate tablourile au o tăbliță pe 
care scrie numele pictorului.

Și au pornit iar la drum.
Primul tablou, foarte vechi și care 

se cerea neapărat reconstituit, avea o 
tăbliță pe care scria ; „Vietato Tocca
re".

— Ia privește ! a observat soțul. 
Vietato Toccare, secolul XIII. Ce ta
blou splendid ! Și ce vechi !

— Parcă mă ia cu frig cînd mă gîn- 
desc cît timp a trecut de atunci, și-a 
exprimat și soția senzația pe care o 
simțea admirînd prețioasa operă de 
artă.

Apoi, în vîrful picioarelor, s-au în
dreptat către tabloul următor.

— Tot el e, a remarcat soțuL Vietato 
Toccare. Secolul XIII.

— îhî, a rostit soția. Iar mi-e frig.
Fără excepție, toți cei patru pereți 

ai sălii erau acoperiți cu lucrări ale 
lui Vietato Toccare.

— A lucrat, nu glumă, l-a lăudat 
turistul nostru pe pictor. Știi dragă, 
parcă mi-aduc aminte că am citit și un 
studiu despre el.

Apoi au trecut în cea de-a doua sală 
a muzeului.

Acolo, cele mai multe tablouri erau 
din secolul XIV și doar cîteva din se
colul XV. Toate erau semnate de Vie
tato Toccare. Pictorul le devenise apro
piat, ba chiar familiar.

— Ia uite, i-a arătat soțul — soției. 
„Coborîrea de pe cruce" de Vietato 
Toccare. „Sf. Benedict și îngerii" de 
Vietato Toccare Ei. fir-ar să fie Toc
care ăsta ! Acum mi-aduc aminte că 
i-am văzut reproducerea tabloului 
„Benedict și îngerii". Ce tablou impre
sionant I Bravo italienilor că au dat 
lumii asemenea comori !

în a treia sală erau expuse tablouri 
din perioada tîrzie de creație a lui Vie
tato Toccare. (sec. XV și XVI).

— Ce noroc! Chiar azi dimineață am făcut o asigurare de viață... '

— îți dai seama ce activitate a avut 
pictorul, a început soțul să-i explice 
soției, care abia se mai ținea pe picioa
re. S-a pasionat de pictură din cea mai 
fragedă copilărie, apoi în adolescență...

în sălile a patra, a cincea și a șasea, 
tablourile lui Vietato Toccare au în
ceput însă să arunce celor doi vizita
tori niște priviri plictisite, care nu mai 
făceau nici o impresie asupra lor.

— Dar am citit în ghid, s-a trezit 
vorbind cu voce tare soția turistului, 
că în sala asta este un tablou de Ra
fael, din secolul XVII.

în sălile a șaptea, a opta și a noua 
nesuferitul de Vietato a început să-i 
sîcîie de-a binelea. Pînă și pe un fotoliu 
tapisat cu pluș se putea vedea o tăbli
ță cu numele iui.

— Și, mă rog, vrei să spui că și foto
liul e tot opera lui ? a întrebat ironică 
-soția. N-aș crede; fiindcă eu am citit în 
ghid că în sala a noua se pot admi
ra tablouri de Tizian și Paolo Verone
se. Dar nu văd nici un tablou de-al lor. 
Să le fi furat careva ?

Nedumerirea în care se zbăteau era 
toț mai profundă. Dar la ieșirea din 
muzeu turistul a început să fie ros de 
o bănuială. Și pe furiș, a scos din bu
zunar ghidul „Turist în Italia". Acesta 
preciza clar și fără echivoc că Vietato 
Toccare... înseamnă ;

NU ATINGEȚI !

Și, mai mult morți decît vii, nădușiți, 
eu hainele prăfuite turiștii noștri aii 
pornit mai departe pe străzile însorite 
ale orașului Milano...

Evgheni Petrov

— Am glumit puțin, acum.. 
ajunge...

Desen de V. Spelnikov

Cel mai potrivit 
dar

Andrei trecuse și trimestrul trei cu 
bine. Fără nici o notă de șase.

_  Bravo, ești deștept ca Lomono
sov ! l-a lăudat bunicuța. Și pentru că 
ai fost așa de silitor, o să-ți facem un 
cadou ...

— O crosă de hochei, a propus tăti
cul. De cînd mă tot roagă să-i cumpăr.

— Nu, eu zic că mai bine ar fi să-i 
luăm niște înotătoare, s-a amestecat 
mama. Că doar la ușă bate vara, nu 
iarna !

— Să nu care cumva ! s-a alarmat 
bunica Se poate ? Vreți să mi se înece 
băiatul sau să-și scoată vreun ochi. 
Trebuie să chibzuim bine ce șă-i cum
părăm. Dar mai bine lăsați^ asta în 
grija mea, că știe bunica ce să-i cum- 
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într-o zi, la Milano au sosit doi soți. 
Doi turiști.

Imediat ce au urcat în camera lor 
din hotelul de clasa a treia unde au 
tras, el a deschis trusa de voiaj și a 
scos ghidul „Turist în Italia". Amîn- 
doi au aflat astfel că orice turist care 
vizitează Milano trebuie neapărat să 
vadă Catedrala și Palatul di Brera, 
unde se află o frumoasă galerie de 
artă. De aceea el i-a spus soției sale i

— Hai să vedem mai întîi catedrala 
și după aceea să vizităm galeria de 
artă I

Zis și făcut. ___ ___
Și, așa cum erau, după un drum 

lung și obositor, cu hainele încă pline 
de praf, abia tîrîndu-și picioarele și 
lac de nădușeală, turiștii noștri au por
nit la drum. El mergea atît de țanțoș, 
îneît tocurile de la pantofi i se afun
dau în asfaîtu) muiat de săgețile fier
binți ale soarelui, lăsînd în urmă, una 
după alta, niște dungi neregulate dar 
paralele

Catedrala, după cum spunea și ghi
dul, se afla în Piața Domului și era 
uimitor de înaltă.

— Oh ! a exclamat fermecat turistul. 
Asta zic și eu catedrală I

Iar soția sa l-a completat:
— Și ce rotundă e 1 Parc-ar fi con

struită numai din cercuri și cerculețe.

pere. Să vedeți voi ce bine o să-i prin
dă darul meu !

Și chiar a doua zi Andrei a primit 
darul bunicii care, se pare, a avut in
tr-adevăr un efect extraordinar. Cînd, 
a treia zi, bunica l-a rugat, de pildă, 
pe nepoțel să se ducă să cumpere 
Pline, el i-a răspuns morocănos :

— Nu pot. Am cu băieții un meci 
de hochei.

— Ei, lasă că te așteaptă ei, a stăruit 
necăjită bunica.

— Șapte oameni nu așteaptă pe 
unul ! a parat puștiul și a zbughit-o 
afară.

Cînd s-a întors de la joacă. Andrei 
S-â trîntit pe divan și s-a cufundat în 
lectura unui roman de aventuri: „Ma
iorul torturat".

— Lasă cartea și termină-ți lecțiile ! 
— i-a strigat enervată mama.

— Numai cine are carte, are parte, 
i-a replicat băiatul.

— Kolea, vino încoa ! S-a făcut zece 
și el nu vrea să-și scrie temele, l-a 
chemat într-ajutor mama pe capul 
familiei.

— Cu răbdarea se trece marea, s-a 
auzit din nou de pe divan.

A doua zi, Andrei a plecat prea tîr- 
ziu la școală, dar, deloc contrariat de 
„eveniment", a încercat cu tot dinadin
sul să explice bunicii — care, dispe
rată, îl tîra după dînsa — că : „Gra
ba- strică treaba".

Apoi, clasă, la ora de aritmetică, 
a refuzat să rezolve o problemă, care 
spunea că o gospodărie vînduse în pia
ță niște mere, explicînd cu autori
tate :

— Tovarășă profesoară, „cu banii al
tuia n-ajungi bogat".

La ora de limba rusă profesoara a 
adus tezele. Teza lui Andrei era no
tată cu „suficient" și cu observația 
„vocabular foarte sărac". Dar Andrei 
a sărit din bancă, s-a suit pe estradă 
și a încercat s-o convingă pe profe
soară că : „Sărăcia nuri o rușine". Iar 
cînd profesoara s-a luat cu mîinile de 
cap și a exclamat : „Ești o calamitate, 
Kondratiev !“ Andrei i-a explicat că 
„cine nu are parte în viață de necazuri 
nu poate prețui nici fericirea" și 
„nu există trandafiri fără țepi".

îneît părinții au fost poftiți la școa
lă. După care, într-o ședință fulger de 
familie, bunica s-a plîns părinților iui 
Andrei că acesta nu l-a lăsat pe frizer 
să-1 tundă, spunîndu-i : „cu părul tău fă 
ce vrei, dar de al meu, te rog, să nu 
te atingi nici măcar de-un fir". Pe 
stradă îi ceruse, pe un ton imperativ, 
să-i dea bani pentru înghețată, argu- 
mentînd : „dacă ai bani ai și minte" 
și că „omul lacom moare repede". Jig
nită de vorbele lui, bunica îi răspunsese 
că cu un asemenea nepot putea muri 
chiar acolo pe loc.

Dar Andrei, de fel tulburat de dra
ma ce se putea dezlănțui în plină stra
dă, i-a declarat : „Pe pămînt pînă și 
moartea e frumoasă".

— Mda, a constatat amenințător ta
tăl privindu-1 pe vinovatul care se vî" 
rise într-un colț al încăperii și tăcea 
chitic. Nu ne rămîne decît să-i tragem 
o sfîntă de bătaie. Căci „Bătaia e ruptă 
din rai".

— Da, sigur ! Dar matale nu știi că 
cine schingiuiește trupul unui om îi di
struge și sufletul ? Numai acela care 
știe că vorbele lui n-au să aibă răsu
net recurge la astfel de mijloace bar
bare, s-a auzit atunci din colț, printre 
sughițurile de plîns

— Da, e cît se poate de clar, a mai 
spus și mama lui Andrei, Antonina 
Grigorievna, adresîndu-se bunicii. Ad- 
miră-ți opera ! Te-ai gîndit mult pînă 
să-i cumperi o carte cu zicale ? Gro
zav mijloc de educație !

N-am ce spune, grozav !
— Calul are patru picioare și tot se 

poticnește, a comentat iar, din colțul 
lui, vinovatul.

v G. Nikolaev
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